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A remele hangja 
A két régi jó barát ismét összetalálkozott. 

A tegnapi megnyilatkozásokból kiderült, hogy 

csak taktikai külömbségek voltak közöttük. 
ők mindig rendithetetlen jóbarátok voltak. 

Nem gilt, hogy Vajda kizáratta a pártból 
Maniua legközvetlenebb hiveit, nem gilt, hogy 
elkobozták Boila lapját. Semmisem számit. 
Semmisem volt komoly, az igazság az, hogy ők 

lényegében változatlanul szerették és becsül- 

ték egymást. 

Vajda most meakulpázik. Maniunak volt 
igaza. Maniu sem okolja barátját. Mást okol. 
Az okkult erőket. 

A két ellenzékbe szorult vezér drámai meg- 
nyilatkozása óriási politikai szenzáció. Tul a 
teátrálitáson megrázza az embert, amikor Ma- 
nia, a józanság és nyugalom szobra, kipirul- 
tan harsog és deklamál. Mint jelenet, mint 
drámai gesztus, hátborzongató, de azért, mint- 

Kérdések tólulnak az ember ajkára és az 
extázisbazuhanás végső pillanatában felüti 
lejét a kétkedés; kérdések zuhatagától ful- 
doklik a hallgató és a meggyőzés italát egyet- 
len idegen csepp is végleg el tudja keseri- 
teni. 

Miért hallgatott eddig Maniu? 
Miért hagyta, hogy a pártja továbbra is 

eszköze legyen azoknak az okkult erőknek, 
amelyek őt játszi könnyedséggel kiemelték 
arról a helyről, ahonnan rendezni akarta az 
ország gazdasági és politikai életét. 

Nem akarta politikai barátait szándékaikban 
befolyásolni, - mondja most. 

Hát miért nem akarta? ő, Maniu, akinek 
egyéni és politikai presztizsét nem érintette a 
bukás. Miért nem állt föl a parlamentben és 
miért nem mondta el ezt ott, nyiltan és őszin- 
tén, ahogy most egy választás előestéjén el 
tudta mondani. 

Akkor ez cselekedet, politikai tett lett vol- 
1a, igy kortesbeszéddé satnyult. Akkor talán 
végtelenül használt volna vele az országnak, 
4 pártjának és a dinasztiának is, igy legfel- 
ebb néhány mandátumot szerzett vissza vele. 

A politikai taktika sohasem lehet pártcél 
§s Maniuék tultaktikázták a saját érdekeiket, 
d az ország érdekeit is. 
Maniu bejósolja a fiberálisok törvénytiprá- 

"it, Ebben lehet, hogy nem téved. Bár szeret- 
Mők, ha ezt a felülemelkedettséget, ezt a ma- 
tasról való megnyilatkozást ugy tehetné, 
logy az ő rezsimje sem csinált törvénytiprást, 
még a kisebbségekkel szemben sem. 
Mint politikai látványosság, kétségtelenül ekes, ahogy Maniu felölti a harcos vezér 
vizitumait. őszintén megvallva, már régen 

ezt tőle mindenki. Eddig az ellenzéki 
js átremetéskedte, de remete maradt, 

miniszter is. 

mtasem akart kijönni az erdőből. Most ki- 
ta. 8 nagyot kiáltott. Váratlanul nagyot. So- 

m hittük volna, hogy hangja is van. 
itha már végleg berozsdásodott volna, 
lváncsiak vagyunk, hogy nem késett-e el? 

k visszhangja a nagy kiáltásnak és mi- 

két jóbarát - most már egészen biztos 
vi egymásra talált. Lehet, hogy most már 
Mitika maradnak. Lehet, hogy feladják a 
8 me 1 taktikázás nem nekik való eszközeit 

te maradnak - embereknek. Nyilt, őszin- 
a reknek, amely politikának sem mindig 

OSszabb, 
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Páratlanul éles, koncentrált ellen- 
zéki nergőtüz az uj kormány ellen 

Tizenöt napra hetiltották Maniu lanját 
Kinevezték az uj prelektusokat 

Bukarest, november 17. 

Még arra sem volt ugyszólván ideje, 
hogy beüljön és megmelegedjék hivata- 
lában a Duca-kormány, máris valósággal 
kereszttüzében áll az ellenzéki támadá- 
soknak. A tiszta óliberális kormány hi- 
vatalos eskütétele után szinte egy intés- 
re majdnem pontosan egyidejüleg, szólalt 
meg három pártvezér s mondta el véle- 
ményét egyrészt a kormányválság megol- 
dásáról, másrészt a Duca-kabinetről - 
Mindhárom megnyilatkozás igen sulyne 
nehezteléseket, sőt vádakat tartalmaz, a 
melyek általános feltünést keltettek. 
Elsőnek a jelenlegi kormányfő legádá- 
zabb vetélytársa: Bratianu György emel- 
te fel szavát s fejtette ki megütközésének 
és aggodalmainak okait. Aztán Goga fog- 
lalt állást s hozta nyilvánosságra a kor- 
mányválságban való szerepét, majd teg- 
nap váratlanul, Maniu is rendkivül ful- 
mináns beszédben birálta a kormányvál- 
ság megoldását és támadta az uj liberális 
uralmat. Ami a legjellemzőbb, vörös fo- 
nálként mind a három ismert politkus 
nyilatkozatában egy szólam vonul végig, 

A csütörtök délelőtti minisztertanácson 
végleg megtörténtek a prefektusi kine- 
vezések. Az erdélyi megyékbe a követ- 
kezőket nevezték ki az egyes megyék 
élére: ! 
Arad - Grozea lon dr. körorvos. 
Bihar - Picu-Bancila Ion dr. ügvvéd, 

volt prefektus. 
Brassó - Strat Ion bankigazgató, volt 

prefektu.s.. 
KTrassó -Liuba Pável ügyvéd. 
Csik - OÖletea Valér ügyvéd. 
Fogaras - Barsan lon ügyvéd. 
Hunyad - Mioc Romulus ádr. 

primár. 
Kolozs - Dunca Jenő ügyvéd. 
Máramaros - Mihályi Gábor dr. 
Maros - Porubsky Ferenc volt biró. 
Naszód - Nacu Dumitru volt primár. 
Szilágy - Gurzáu Mihály ügyved. 
Szatmár - Nistor Aurél dr. ügyvéd, 

volt prefektus. 
Szeben - Regmann Miklós tanár, volt 
prefektus. 
Szamos - Olteanu Ion ügyvéd, volt 

képviselő. 
Kisküküllő - Ghizdaru Simon tanár. 
Nagyküküllő - Stirbat Victor ügyvéd, 

volt képviselő. 

volt 

amely szerint az óliberálisok uralomra 
jövetelét titkos erőknek és befolyásoknak 
keli tulajdonitan... 

Mindhárman - különösen Goga - azt 
hangoztatják, hogy a Duca-kormány 
uralomrajöttével sérelem érte az erkölcsi 
rendet, sőt az észszerüséget is. Goga épp- 
ugy, mint Bratianu György és Maniu, 
azt tartják, hogy az ország történelme uj 
szakaszába lépett, amelyben meg keil in- 
dulnia a könyörtelen harcnak a titkos 
erők érvényesülése ellen. 

Ilyen körülmények között az uj kor- 
mánynak, amelynek Duca miniszterelnök 
kijelentése szernint a tekintély helyreál- 
litása a legfőbb feladata, igen nehéz a 
helyzete. Sulyosabbnál sulyosabb vádak 
érik s ezek a holnap meginduló válasz- 
tási küzdelem során bizonyára még heve- 
sebbek és féktelenebbek lesznek. A kará- 
csonyelőtti oálasztásban a kormánynak 
olyan ideológiai fronttal kell megküzde- 
nie, amilyennel még soha sem volt dolga 

uj kabinetnek. 

Temes-Torontál - Nistor Dimitrie dr 
ügyvéd, volt képviselő. 
Háromszék - Cretu Mihály dr. megyei 
főorvos, delegált. 
Udoarhely - Andreas György dr., volt 

prefektus. 
Torda - Pasca Rémus ügyvéd, 

képviselő. 
Ami a parlament feloszlatását és az uj 

választások kiirását illeti, a miniszterta- 
nács, kiszivárgott hirek szerint, ugy ha- 
tározott, hogy a Monitorul Oficial rend. 
kwüli számát, amely az erről szóló kirá- 
Iyi dekrétumot közli, a csütörtökről pén- 
tekre virradó éjjel jelenteti meg s az óli- 
berális-párt szervpezetei pénteken már 
mindenütt le is teszik - elsőnek -- jelő- 
lő-listáikat. Azért a nagy titkolózás, hogy 

volt 

az ellenzék, lehetőleg, sehol se előzhesse 
meg a kormánypátrtot. 
Az alkotmány szerint az uj választá- 

soknak a parlament feloszlatásától 
mitott egy hónap mulva kell végbemen- 
nmiök, miután pedig a képviselői és sze- 
nátorválasztások között is legalább három 
napnak kell eltelnie, a kormánynak si- 
etnie kell, hogy a pálasztások még a ka- 
rácsonyi ünnepek előtt megtörténhesse- 
nek. 

szá- 

MINISZTERTANÁCS 
A Duca-kormány csütörtökön délelőtt 

is minisztertanácsot tartott. Részben még 
ezen is a prefektusi és miniszteriunu ve- 
zértitkárok kinevezésével foglalkoztak, 
majd az uj választások kiirásának a kér- 
dését és az általános politikai helyzetet 
vitatták meg. 
Megállapitották azokat a rendelkezése- 

ket, amelyeket a szélsőséges és anarchi- 
kus agitációk elfojtására tesznek s jóvá- 
hagyták a belügyminisztériumnak ezen a 
téren eddig tett intézkedéseit. Ezzel kap- 
csolatban emlitjük meg, hogy 
a Calendarul cimü szélsőjobboldali lap 
két hétre történt betiltása után a bel- 
ügyminisztérium tegnap délután elko- 
boztatta a Maniu-csoport kolozsoári 
lapjának, a „Romania Nouá"-nak leg- 
utóbbi számát s ezt a lapot is betil- 
totta 15 napra. 

Emiatt a lap főszerkesztője, Boila Za- 
kariás dr. képviselő ma délelőtt kihall- 
gatáson jelent meg Ilamandi belügyi ál- 
lamtitkárnál s tiltakozott a törvénytelen 
betiltás ellen, amely, nyilván, Maniu be- 
szédének részletes közlése miatt történt. 

Az uj erdélyi prefektusok 
DUCA VIZITEL 

Duca miniszterelnök hagyományos szo- 
kás szerint, csütörtökön sorra látogatta a 
pártvezéreket. Elsőnek délután 2 órako 
Averescu marsallnál tett tisztelgő látoga- 
tást, majd sorra vette a többieket is, ki- 
véve Bratianu Györgyöt és Gogát, akik 
közül utóbbi azzal is megvádolta, hogy 
hazudott neki, amikor hétfő délelőtti kor- 
mányalakitási tárgyalásuk során azt ál. 
litotta, hogy Titulescu is kivánatosnak 
tartja idegenellenes és antiszemitajellegü 
beszédeinek s általában tulzóan naciona- 
lisztikus programjának határozott sissza- 
vonását. 

MANIU BUKARESTBE UTAZIK 
A váratlan hirtelenséggel ellenzékbe 

csöppent nemzeti-parasztpárt kétségbe- 
esett erőfeszitéseket tesz, hogy az aj vá- 
lasztások küszöbén rendbehozza széná- 
ját s helyreállitsa annyira szétzüllött 
egységét. 
A képviselőház tegnap délutáni for- 

mális és rögtön elnapolt ülése előtt tar- 
tott többségi értekezleten Vajda görög 
tragédiákba illő önvád hangoztatásaval 
lemondott a pártelnökségről, belátva, hogy 
mindenben Maniunak volt igaza s hogy 
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

novemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenébena B L. minden példányvásárlój
a 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1933 november havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L kiadóhivatalábaa 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál ( Cosmopolis'", Calea Grivitei 10); 

Brassóban: a BL kiadóhivatalában ; 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüiteniök, a 4 leit beflizetik 

az előfizetési dijjal egyideiüled, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az uisádot. 

ezámára nem maradt más hátra, mint le- 

vonni ennek a ténynek a következménye- 

it. Bár az értekezleten ugy Costachescua, 

mint Pop-Csicsó álhatatosan kérték, ma- 

radjon a párt élén, Vajda kitartott el- 

határozása mellett. ; 
A pártvezetőség este Popopiai lakásán 

tartott ülést. Ezalkalomma' is hiába kér- 
ték a párt korifeusai Vajdát, hogy vonja 
vissza elhatározását: minden rábeszélés 
hiábavalónak bizonyult s a polt minisz- 
lerelnök hajlithatatlan maradt. 

Ezekután a keddre összehivott végre- 
hajtóbizottsági ülésen azonkivül, hogy 
megvitatják a választási harc módozatait, 

minden valószinüség szerint uj, ideigle- 

nes elnököt választanak. 
A vezetőség többsége amellett foglalt 

állást, hogy kérjék fel Maniut, vegye visz- 
sza a párt irányitását. Evégből Mihalache 
tegnap hosszas telefonbeszélgetést folyta- 
tott Maniuval s unszolta, utazzék a fő- 
városba, hogy az ő részvételével rendez- 
zék az elnökség problémáját. Manin teg- 
nap eeste visszautazott Kolozsvárról Ba- 
dacsonyba, de Boila Romulusz, állitolag, 

ennek ellenére, azt közölte ma Popovici- 
csal és Mihalacheval. hogyManiu pénfe- 
ken este, vagy legkésőbb szombaton megis 
elindul Bukarestbe. 
Amennyiben Maniu nem lesz hajlandó 

semmi körülmények és feltételek között 
visszatérni a párt élére, ugy az elnökt 
tisztet a kongresszusig Mihalachere ru- 
házzák, mert elnök nélkül a párt nem 
vághat neki az igen hevesnek igérkező 
választási küzdelemnek. 

Kivégezték a belgrádi 
kémkedési pör fővádlottját 

Belgrád, november 17 
A belgrádi rendőrség épületének ud- 

varán csütörtökön délelőtt felakasztották 
Mitics Lujo, volt alezredest, akit kém- 
kedés és kétszeres hazaárulás miatt a 
mult hét folyamán halálra itéltek. 
Az elitélt családja kegyelmi kérvényt 

juttatott az uralkodóhoz, aki a kérvényt 
visszautasitotta. 

Mitics „Éljen a király! Éljen Jugo- 
szlávial" felkiáltással lépett a bitófa alá. 

Rövidesen megtartják 
a világosi arzén-ügy 

lőtlárgyalását 
Arad, november 17 

A világosi arzénes tömegmérgezési ügy- 
ben tudvalevőleg nemrégiben három 
ujabb holttestet exhumáltak. A vád 
ugyanis azt akarta rábizonyitani Duma 
FHorica fővádlottra, hgy nemcsak mások- 
nak osztogatta másod-harmadkézen át 
a halálos mérget, hanem önmaga is köz- 
vetlenül mérget kevert néhány falusi em- 
ber ételébe, akiket előzőleg bebiztositott 
a saját, illetve „ügyfelei" javára. Erre 
szolgált volna bizonyitékul az ujabban 
kihantolt három holttest. 
A bukaresti legfelsőbb orvosi tanács 

azonban a most ideérkezett jelentés sze- 
rint 
arzénnek nyomát sem találta a három 
holtlest belső részeiben. 

Ilyenformán a vád legujabb feltevése 
megdőlt, de megmaradtak még a többi 
gyanuokok és vádak, amelyeknek vizsgá- 
lata már befejezést nyert. Az Erdélyszer- 
te óriási érdeklődést kiváltó bünper fő- 
tárgyalása minden valószinüség szerint 
mnár a jövő hónapban megkezdődik. laz expozéban 

N épszövetséggel, vagy anélkül... 

Tovább folyik a nay 
jálék a leszerel 

Egyelőre a leszerelési konferencia aleln 

Genf, november 17. 
Politis, a leszerelési konferencia alelnöke, 

szerdán elhagyta Genfet és visszautazott Pá- 
risba. Politis ugyanis Görögország párisi kö- 
vete s igy állandó állomáshelye a francia fő- 
városban van, csak a leszerelési konferencia 
körüli vajudások tartották eddig Geniben. 
Henderson erősen keserü nyilatkozata után, 

valamint a főbizottság zárt ajtók mögött tar- 
tott tanácskozásai után Politis alelnöknek hir- 
telen elutazása Genfből, sulyos következteté- 
sekre adhat alkalmat. Ezek a következtetések 
azonban kétirányuak és egymással ellentéte 
sek. Egyes jelentések szerint Geniben komo- 
lyan attól tartanak, hogy a konferencia fel- 
bomlik s Politis elutazása azt jelentheti, hogy 
Henderson lemondási szándéka megvalósul s 
ezzel egyidejüleg a leszerelési konferencia el- 

Henderson utolsó próbálkozása 
Henderson, a konferencia elnöke, minden- 

esetre elkövet mindent, hogy a leszerelési kon- 
ferencia további jövőjét biztositsa. Szerdán es- 
te hivatalos nyilatkozatot küldött minden fő- 
bizottsági tagnak s közölte velük, hogy elő- 
adókat bizott meg bizonyos feladatokkal. Az 
előadóknak a főbizottság összeülése előtt je- 
lentést kell tenniök az elnöknek. Ezek a je- 
lentések döntik el majd az ő további maga-- 
tartását s ezzel a konferencia sorsát is. 
A leszerelés kérdésének legközelebbi fejle- 

ménye Henderson hivatalos közléséből alakul- 
bat ki. Minden attól függ, hogy milyen választ 
adnak azokra a „politikai kérdésekre" az an- 
gol és francia kormányok és milyen választ 
ad, ha egyáltalában ad, Németország. Ha az- 
tán a kapott válaszokból az derül ki, hogy 
nincs semmi lehetősége a Népszövetség kere- 
tén belül való további egyezkedésnek, ugy 
Henderson nyugodtan lemondhat s a leszere- 

Berlin, november 17. 
A leszerelési kérdés körül keletkezett neni- 

zetközi hangzavart váratlanul éles politikai 
esemény metszette ketté. Szerdán délelőtt Ber- 
linben megjelent Hitler kancellárnál a berlini 
lengyel nagykövet. A nagykövet Hitler egye- 
nes meghivására jelentkezett és nagyon hosz- 
szasan tartózkodott a kancellári hivatalban. 
Eltávozása után a német sajtóirodák jelentést 
továbbitottak: 
A kancellár és a nagykövet között előzetes 

megállapodás jött létre, hogy a két ország kö- 
zötti viszonyt közvetlen tárgyalások utján 
rendezzék. Ezen az előzetes tárgyaláson meg- 
állapodtak abban is, hogy a béke biztositása 
érdekében döntőbirósági szerződést kötnek, ez- 
zel egymással szemben mindkét fél lemond az 
erőszak alkalmazásáról. 
A váratlan, bár még csak előzetes megegye- 

zés hire óriási feltünést keltett mindenütt. 
Nyilvánvaló, hogy a lengyel nagykövet nem 
köthetett megállapodást előzetes jóváhagyás 
és utasitás nélkül Hitlerrel. A szerdai megal- 
lapodást diplomáciai tárgyalásoknak kellett 
megelőzniök, ezekről a diplomáciai tárgyalá- 
sokról azonban sem Párisban, sem Londonban 
nem tudtak semmit. London és Páris befeje- 
zett tények elé került. Németország nagyszerü 
külpolitikai sakkhuzással bebizonyitotta azt, 
hogy Lengyelország hajlandó kiugrani abból a 
büvkörből, amit a francia diplomácia szőtt, ha 
megfelelő ellenértéket kap érte Németország- 
tól. Ez a megfelelő ellenérték pedig Lengyel- 
ország jelenlegi határainak biztositása. Hitler 
ugyanazt az ajánlatot tette Lengyelországnak, 
amit Franciaországnak, amig azonban a ífran- 
eia kormány vonakodott és tanácskozott, ad- 
dig Lengyelország kapott az ajánlaton s a 
szerdai megállapodással hihetetlenül kinos 
helyzetbe hozta Franciaországot. 

NAGY AZ IZGALOM PÁRISBAN 

Párisi jelentéseink szerint a német-lengyel 
tárgyalások hihetetlen izgalmat keltettek Fá- 
risban, nemcsak politikai körökben, hanem 
az egész országban. Paul Boncour szerdán 
nyilatkozott külpolitikai kérdésekről s ebben 

egyetlen szóval sem árulta el, 

nök és alelnök nélkül marad. 

Jelentheti azonban Politis párisi utazása, 

hogy Anglia uj tervei erős forrásban vannak 

s a leszerelés kérdése váratlanul uj iramot 

kap azon az uton, amelyre az angol kormány 

akarata tereli. Ez az uj helyzet pedig Fran- 

ciaország megszorult helyzete, az a vagy, 

vagy, amit még Paul Boncour külügyminiszter 

is beismert. Franciaország vagy hajlandó arra 

az egyezkedésre, amit Németország felajánlott 

noki, vagy pedig egyedül marad, mert a né- 

metországi választások után minden nagyha- 

talom követeli a francia-német megegyezést. 

A kérdést most ugy teszik fel, hogy Francia- 

ország akarja-e a békét és Franciaországnak 
akarnia kell, ha meg akarja tartani a nagy- 

hatalmak barátságát s elsősorban Anglia 
együttérzését. 

lési konferencia is „felszámolhat", hogy helyet 
adjon az Angliától javasolt uj tárgyalási mód- 

szernek. Ez lehet egyszerüen a közvetlen né- 
met-francia tárgyalás, illetve egyezkedés is, 
lehet azonban - s ez a valószinübb - a szé- 
lesebb keretek közötti „békekonferencia", a 
melyet nem Genfben folytatnának le, s ame- 
lyen éppen ezért Németországon kivül még 
Japán is képviseltetné magát. Anglia talán ab- 
ban bizik, hogy ezen a „békekonferencián" si. 
kerül esetleg kihuzni a távolkeleti konfliktus 

méregfogát is. 

ZAÁRT AJTÓK MÖGÖTT TANÁACS- 
KOziIK Az ANGOL MINISZTER.- 

TANÁCS 1S 
Lehet, hogy már Henderson átiratával kap- 

csolatban, lehet hogy ettől függetlenül, de az 
angol minisztertanács a leszerelés kérdésében 

uinlo m 
öke is otthagyta Genfet 

már szerdán összeült és nagyon bizalmas ta- 

hogy tud valamit arról a nagyon jelentőség- 
teljes eseményről, amely Berlinben talán ép- 
pen akkor alakult ki. Hosszu-hosszu idő óta 

ez az első eset, hogy a világpolitika fővárosa 
és a nemzetközi diplomácia gócpontja nem 
értesült idejében valami olyasmiről, amely 
egészen uj helyzetet teremt s gyökerében in- 

sát. Politikai körökben már arról beszélnek, 
hogy ezután a nagy kudarc usán a Sarraut- 
kormánynak buknia kell. 
A kialakulóban, illetve a már megkötés előtt 

álló lengyel-német egyezmény éle ugyanis 
világosan Franciaország ellen irányul, ez elvi- 
tathatatlan. A lapok szerint Hitler előre látta, 
hogy a közvetlen francia-német tárgyalások 
még akkor sem vezetnek eredményre, ha vég- 
re Franciaország hajlandó is lesz ezekre a köz- 
vetlen 
megegyezés nem születik meg, ugy Németor- 
szág ujra elvesziti helyzeti előnyét, mert ha 
Olaszország ki is lépne a Népszövetségből, 
Franciaországnak és Angliának ragaszkodnia 
kell Genihez s London csak azért támogatja 
a német kivánságot, mert el akarja kerülni ezt 
a nehéz helyzetet. Igy tehát, miután Nyuga- 
ten nem remélhette a ránézve kedvező kiala- 
kulást, Keletre fordult s itt váratlanul gyors 
sikert ért el. 
Olyan gyors sikert, ami valóban megdőöb- 

bentheti Párist. A francia diplomáciát nem is 
érhette volna nagyobb meglepetés, mint az, 
hogy 

Varsó szinte az első szóra tárgyalásokba 
bocsátkozik Németországgal és kilép abból 
a politikai blokkból, amely eddig kormá- 
nyozta külpelitikai tekintetben. 

Franciaország tisztában van azzal, hogy Né- 
metországnak áldozatokat kell hoznia a len- 
gyel-német megegyezés érdekében, ez azon- 
ban csak azt bizonyitja, hogy Németország 
megmarad eddigi politikai irányzata mellett, a 
melynek egyes pontjait az Ansehluss, a gyar- 
matok visszaszerzése és a középeurópai gaz- 
dasági befolyás jelölik. Ezért érdemes is meg- 
hoznia azt az áldozatot, hogy elismeri Len- 
gyelország határait, lemond a danzigi korri- 

. 

Varsó Páris tudta nélkül megegyezett 

gatja meg Franciaország keleteurópai befolyá- 

tárgyalásokra. Amennyiben pedig a 
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mác 
rül 

nácskozást tartott. Természetesen nem adtak 
ki semmiféle hivatalos jelentést, sőt mégcsak 
nem is szivárgott ki semmi a zárt ajtók mögött 
folytatott tanácskozásról. 

UJRA SZÜKSEÉG VAN A NÉP. 
SZÖVETSÉGRE! 

A forma nagyon fontos szokott lenni és a 
kellő forma sokmindennek élét veheti. A Nép. 
szövetség például az a „forma", amire az adott 
esetben szükség van, mert élét veheti bizonyos 
dolgoknak. Franciaország például nagyon kez. 

dett ragaszkodni ismételten a Népszövetséghez 
s most, mikor arról van szó, hogy a leszerelési 
konferencia esetleg szétbomlik, kiegészitette 

leszerelési küldöttségét s utnak inditotta ki. 

küldöttjeit - az ujakat és a régieket is - 

Genífbe. 
Természetesen ez is diplomáciai játék, da 

érthető játék. Franciaország megfelelő formát 
akar találni a visszavonulásra. Ez a megfele- 

lő forma pedig a Népszövetség lenne, amely 

re, lám, hirtelen megint szükség van. Német. 
ország kilépett a Népszövetségből s ezzel mér. 
gesitette el a leszerelés kérdését és állitotta 
kinos válaszut elé Franciaországot. A francia 
kormány tehát most arra gondol, hogy Német. 
ország tegyen most visszafelé egy lépést, lép- 
jen be ujra a Népszövetségbe s ennek keretén 
belül aztán Franciaország hajlandó lesz enged. 
ni az egyenjogusitás kérdésében, ha már An- 
glia lekötötte magát ennek az érdekében. Le 
Let, hogy az angol minisztertanács erről tár, 
gyalt s az is lehet, hogy Henderson átirata is 
enek az utját készitette elő. Franciaországaak 
mindenesetre könnyebb lesz engedni igy, mint 
ha egyedül Németország előtt kell meghátrál. 
nia, az esetleges közvetlen tárgyalásokon. 
Mindez azonban egyelőre csak feltételezés és 

következtetés. A lázasan dolgozó diplomáci 
még nem mutogatja meg a kártyáit. 

Iulai 
dor miatti vitáról s lemond Felsősziléziáról 1s 
Ezzel keletről nagyon megerősödik s Franci! 

országgal szembeni magatartása még ellem 

gesebb lesz. 
HATHA CSEHORSZÁG IS 

A francia sajtó megriadt felzudulását tetézi 
az az általános vélemény, hogy a történtek 

után nem lehet már bizni Csehszlovákiában 

sem. Benes az utóbbi időben nagyon barátsá 

gos hurokat kezdett pengetni Németországgil 

szemben, tehát 

egyáltalában nem lehetetlen, hogy Beté 
ha nem is tudta biztosan, sejtette, hogy 

készül Németország és Lengyelország k0 
zött. 

Ha pedig Lengyelország ilyen könnyen enő 
dett, majdnem valószinű, hogy Csehország ' 
mely kényszerhelyzetbe kerül, szintén siet ' 

érni azt, ami elérhető s ugyancsak megeg) 
zik Németországgal. Ebben az esetben nel 

Fianciaországban is erős áramlat indul m) 

meg - teljesen indokoltan - a Németors4 

gai való feltétel nélküli kiegyezés érdekéb 
mert Franciaország keleti befolyása végzetes" 
megcsökken. 

VARSO ÖRVEND A FORDULATNM 
3 

Jellemző a helyzetre a -arsói hivatalot 
Gazeta Polska hatalmas cikke a lengyel 
met tárgyalásokról. A világ közvéleménye 
volt, irja a lap, hogy az európai politika dts 

érzékenyebb pontja a német-lengyel kerü 
Komplikációk itt történhettek volna mes uik 
kor is, ha Nyugaton a helyzet tisztás ert 
November 15 azonban forduló pontot Jelén 
ebben a kérdésben. A biztositékok meg! zede 
tek s Keleten most már nincs semmi ve 
lem., A berlini tárgyalások pótolták L0 
legfőbb hiányát s a berlini előzetes 
zés jelentősebb minden eddigi politikai 
ménynél. 
A lap még kiemeli, hogy Lengyelő 

ez a megegyezés feltétlenül üdvös, v 
tikai szempontból pedig felbecsülhetetle" 
háborus tüzfészket olt ki. 
Varsó tehát elégedett és örvend. 
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yél 
Magyarok civüben 

Van itt, Budapesten egy vendéglő, nagyon 

észséges és otthonos hely, de a legnagyobb 

kelzóereje mégis az, hogy egy sváb sütőmes- 
e itt süti a legjob erdélyi flekkent. Sokan 

rarok s természetesen voltam néhányszor 
z5 Mindig történt itt valami emlékezetes 
éloz velem, vagy körülöttem, de ami leg- 

doára történt, az már több az emlékezetes- 
té tünő korkép. 

Vagy legyen egy hamisitatlan csepp a ma- 
gyar szellem mai tengeréből. Egy csepp, elynek a csillogása irodalmii : 
Különben ugy kezdődött az egész, hogy tisz- 

cs és kedves székely társaság verődött össze, 
amely engemet is meghivott ebbe a vendéglő- 
e. A lakomát Barabás Endre igazgató ur ve- 
elte s részünk volt abban az örömben is, hogy 
Vsilinszky Endrét a magunk körében tisztel- 
ettük. Én éppen az igazgató ur és Zsilinsz- 
yy között ültem. Barabás az uj magyar nem- 

az 
szközeiről beszélt s példaképül elmondta egy 
zegény székely fiu hősies élettörténetét és 
üszkén vallotta be, hogy ez a fiu ma Buka- 
estben nemcsak jómódu és áldozatkész em- 
et, hanem tudására és komolyságára nézve 
legkiválóbb orvosok közül való s Bakk Elek- 

lek hivják. Zsilinszky a magyar falu kétség- 
eejtő helyzetéről beszélt, majd a mai magyar 
özéposztályról, a melynél romlottabb és épi- 
ésre alkalmatlanabb középosztálya ma Euró- 
ának nincsen. 
A beszéd java közben érkezett meg a társa- 

épies iró, aki hosszu évek óta vonakodott en- 
emet tudomásul venni. Most az öreg Barabás 
ddig ösztökélte, amig hangtalanul kezet nyuj- 
ott nekem, amelyet én nemcsak felállva, ha- 
em minden tisztelettudással viszonoztam. 
em lévén szivem szerint hive a magyarok 
özötti békétlenségnek, később egy 
bolyával is viszonoztam az iró kolléga baráti 

zerettem volna még megmondani neki, hogy 
a én őszintén jellemzek, vagy kritizálok egy 
ót, vagy közéletü embert, az még nem je. 
at haragot, vagy éppen irigységet nálam, 
Anem csupán azt jelenti, hogy magammal és 
meggyőződésemmel akarok elsősorban ba- 

ttam volna neki, szólt a pincér, hogy jőjjek ia másik terembe, mert van ott egy ur, aki eretne beszélni velem. Én kimentem s akkor 1 lenti előjáték után kezdetét vette az iga- magyar történet. 
Az ut, aki hivatott engem, egy magyar pa- Iisztiró volt, ki a határokon tulról szárma. t ugyan, de itt él Budapesten, - Szervusz, láttam, hogy itt vagy s akar- n veled beszélni - mondta kedvesen, mit hasonlóképpen viszonoztam. Még két mo- lis ur ült az asztalánál, akiknek bemuta- Ib róluk pedig azt mondta, hogy huszártisz- evilben. Leültem az asztalhoz. A huszár. ztek iddogáltak az asztal egyik végén, mi 8 ketten a másik végén beszélgetni kezd- ik A barátom nagyon jól érezte magát és egott a szeme. 
Hát aztán egyébként mit csinálsz2 - em tőle. 
éhuzza erre a Nemzeti Szinház szerződé- Isebiből, hogy egy darabját most is el- sidták ott és nagyon büszke rá. Mondom, az enyimet éppen most nem fogadták ei 8 büszke vagyok rá. Különben még hova dolgozol? - kér- 

evlit vagy három lapot, mire megjegyzem, ; meges én nem ismerem ezekben a lapok- déy slelent irásait, mert nem járnak be 
eni baj, azt mondja, mert ezekben la 0 

Dokban ugy sem lehet megirni, amit be Szeretne, e4. 
még hova dolgozol? - kérdem. 

üllner egényem is jelent meg a Singer és Íra azt sem ismered? 
zán, sajnálom, azt sem. 

lker aj, mondja a barátom, unert ögton megirni, 
megemliti hogy azt 

ott 
amit szeretne az ember. -- 

az egyik versét s megkér. 
sem ismerem? 

e m Ismerem a legkevésbé - mondom. 
1 kez, nem mondja, hogy nem baj, ha- 
Mehány agyon zokonvenni a dolgot és 
Szor sza mondja, hogy a rádióban is 
ye alják, sőt más helyeken az Ady Nek gyütt is. 

em Mep, az nem impcnál felelem a hányása, P 
t 

Nekekkor neked mi imponál?* kérdi. 
a emz az iró, aki oda ir, ahol megir- 
m kejti er, amit akar. 

irnak ide jó husevő és szilárd világnézetü 

ághoz egy korosabb, de már ismert erdélyi 

csokor 

bbját, mire ő is hasonlóképpen cselekedett. 

itságban élni. Mielőtt azonban ezt megmond-, 

Brandsch 

Brassó, november 17 
A jövő hét keddjén alakul meg Nagy- szebenben a szászok uj országos népta- nácsa, amely a nemrégiben ujraválasz- tott Kreisausschuss-ok, azaz kerületi ta- nácsok kiküldöttjeiből és a menti csoport tagjaiból tevődök össze. - Hogy ebben milyen lesz a régi, konzer- vativ demokraták és a hitleristák erővi- szonya, azt még határozottan látni nem lehet, de valószinü, hogy itt még jelentős előretörésük ellenére sem lesznek egy- előre többségben Fabritiusék emberei. 
A megujitott kerületi néptanácsok most választották meg vezetőségüket, a melynek kebeléből az országos néptaná- csi tagok is kikerülnek. Amig Brassóban a Kreisausschuss-vezetőségbe egyetlen- 

cik a szavazatok 34 százalékát szerezték meg, Nagyszebenben ennek éppen fordi- tottja történt, amennyiben ott a 62 száza- ékos szavazattöbbséget nyert hitleristák teljesen kiszoritották a vezetőségből az ellenük küzdő Brandsch hiveit. 

zetőség-választás előtt szenzációs nyilat. kozatot olvasott fel, amelyben ujból el- 

tevékenységét s átkot szór a fejükre. 
Ime a kisebbségi szempontból rendki- vül figyelemreméltó és tanulságos nyi- latkozat: 

- Miután azt látom, hogy a kerületi 
tanács többségének nincs szándékában 
együttmüködni a kisebbséggel, hanem 
az erőszakoskodás elvét követi. a bras- 
sói választásokat hozva fel ürügyül és 
figyelmen kivül hagyva a kisebbséget 
a vezetőség összetételénél, a következő 
nyilatkozatot teszem, amelynek felol- 
vasása után elhagyom a gyülést. 

Tisztelt Kerületi Tanács! 
Kötelességemnek tartom itt a követ- kező nyilatkozatot tenni: : 
Az a népünkbeli mozgalom, amely 

pártcéljai érdekében visszaél az anya- 
ország néemzeti szocializmusával, olyan méreteket öltött, hogy népszer- 
vezetünk szétzüllesztéséhez, népünk. teljes szétszakitásához s ennélfogva né- pünk nemzeti tönkremeneteléhez kell vezetnie annak a féktelen agitációnak 
és ama módszernek a következtében, a mellyel máskép gondolkozókat terrori- zálnak, szidalmaznak és rágalmaznak. 
Ez a népünkre káros mozgalom a mi 

keresztény világnézetünk helyébe a nemzetiszocialista világnézetet Isten 
és Megváltónk helyébe pedig a vezér- 
álványozást állitja. 
Szétrombolja a békés viszonyt gyer- mekek és szülők között a családban s fiatal és öreg között a nép kebelében. 
A legsulyosabban kárositja népi gaz- daságunkat és elüzi ennek vevőkörét. 
A város pártviszályait kiviszi min- 

den községbe s ezzel kiteszi azokat a felbomlás veszélyének. 
Lehetetlenné teszi az államban a 

többségi néppel való békés együttélést 
s ezáltal is a legnagyobb politikai és 
nemzeti veszélyeket idézi fel, hogy szö- 

- Akkor letehetném a tollat. 
Olyan szomoru a dolog, hogy félbehagyja az 

irodalmat és azt mondja, hogy tul?iotránpen 
ő is székely, a származása. 
- Honnét? - kérdem. 
- Szent-Annáról - mondja. 
- Hát az hol van? , 
- Marosvásárhelytől tiz kilométerre, Udvar- 

helymegyében - azt mondja. 
Én ugy tudom, hogy Marosvásárhelytől tiz 

kilométerre egy szikra Udvarhelymegye sincs 
s ezt közlöm is véle, de ő körömszakadtáig vitatja a dolgot. S hogy rátegye a legnagyobb 
érvet, azt mondja, hogy menjek el hozzá s ott megláthatom nála a nemes levelet s a kutya- 
bőrt, mert ki van téve a falra. 
- Én ahol ilyent látok, onnét minél hama- tább ki szoktani menni - mondom neki, mire az egyik huszártiszt odaszól hozzám és azt 

a fejét és azt mondja: 
kérdi, hogy én is őserő vagyok? Szerényen 

nyilatkozatba 

szász parla- 

egy hitlerista sem jutott be, noha a ná- 

Ezt előrelátva, Brandsch Rudolf a ve- 

keseredett hangon ostorozza a hitleristák 

és mindenéből kifosztották Raita Aurél 

.. . ... 
A nemzeti nomádság bevezetéséért elháritjuk 

etbe... 

felelősséget 

3. oldal 

Radoli drámai erejii 

vetségeket köt kisebbségellenes román 
pártokkal. 

való harc és munka helyébe a mi vi- szonyainknak meg nem felelő és meg- fontolatlanul lemásolt nemzetiszocial- izmusért való harcot állitják s ezáltal 
kitépik népünket lelkileg s végül tel- jesen sajátságaiból és ősi talajából. A mi történelmileg kifejlődött és tel- jesitményeink által létjogosulttá vált 
szász sajátságunk helyébe, amelyen pe- 
dig német gondolkozásunk és érzésünk 
alapszik, egyetemes világnémetséget 
állit, amely nemzeti nomádságnak ne- 
vezhető. 

Brassó, nopbember 17. 
Sokszor megirtuk már, hogy a Bukarest 

-Brassó közötti vasuti vonalon szabadon 
garázdálkodnak a zsebtolvajok és vasuti 
rablók. Néhány nappal ezelőtt kloroform- 

egy brassói uriasszonyt, most pedig ujabb 
sikeres merényletet vittek véghez. 
Csütörtökre virradó éjszaka több tag- 

ból álló vasuti rablóbanda a szó szoros 
értelmében megtámadta és kifosztotta a 
Bukarestből Brassó felé jövő személyvo- 
natot. Eddig meg nem állapitható okból 
kifolyólag, miután a személyvonat el- 
hagyta Ploesti állomást, leirhatatlan pá- 
nik támadt a vonaton. Az utasok össze- 
vissza szaladgáltak és senki sem tudta mi 
történt. 
A pánik miatt egyes fülkékben hatal- 

mas tolongás támadt. Miután a zürzavar 
némileg elült, kiderült, hogy 
a pánikot a pvasuti rablók idézték elő, 
hogy az izgalom hevében szabadon fosz- 
togathassanak. 

ravasz trükkel, hajnali félhat felé 
véghezvitt rablótámadásnak több áldoza- 
ta van. Az egyik elsőosztályu fülkében 
utazott Oletea Valér dr., Csikvármegye 
újonnan kinevezett prefektusa, aki Bu- 
karestből tért haza, hogy átvegye hiva- 
talát. 
A tolongásban a pvakmerő rablók pvala- 
milyen éles szerszámmal felvágták a 
prefektus kabátját és belső zsebéből ki- lopták pénztárcáját összes irataioval, va- 
lamint a bukaresti eskütétel után kéz- hezvett prefektusi kinevezési dekrétumn- 
mal együtt, 
Ugyancsak összevagdosták a kapátját 

sem. 
- Na jól van - mondja a huszártiszt, mert a magyar parasztnál rondább és aljasabb nincs a világon! 
Éreztem, hogy elönt a forróság, de igyekez- tem uralkodni magamon s csak ennyit mond- tam: 

- Sajnos, én csak székely „parasz!t va- 
gyok, mert ha magyar paraszt volnék, feláll- 
nék és megfelelnék önnek. Ellenben itt van a 
barátom, ő - - 
A barátom nem mozdult egyet sem, hanem lehajtott fejjel azon morgolódott, hogy én nem 

ismerem az ő munkáit. 
Nagyon sajnáltam tudatlanságomat, de visz. 

szamentem a magam társaságába. Ott volt 
többek között egy fiatal ismerősöm is, aki ép- pen irodalomtörténetet ir most. Mondom neki a dolgot, illetőleg a kollégám nevit s hát ő sem ismeri. Ez már több a soknál, gondolom rázom a fejemet és azt felejem. hogy koránt- 

A németségért és a német kulturáért 

Uiabb vasunti rémregény 
zázdnitál 

Csütörtökön hajnalban a vasauti 
rablók kilosztották a személy- 

vonat utasait 
Az uj csiki pretektusnak még a kinevezési okmánya is elveszett 

mal elaltattak és mindenéből kifosztottak 

adunk 

get 
ért, 

toljuk 
galom 

fogarasi 

vel együ 

kozta a 

lékezetes 
vissza, h 

nan egye 

akkor 

brassói á 

hónapok 

emberei, 
tatták a 

tényleges 

sait. 

s fogom az irodalomtörténet iróját, kiviezen 

bemutatom 
- Buocsáss meg, 

a müveidet 
dalomtörténetet ir s ime, 

Ha okos 

- Ezért ezt a 
rozottabban elvetjük és sajnálatunknak 

ifjuság annyi idealizmusát és 
akarását meghamisitják, 
nálják fel és tévutakra vezetik, s fel- 

lünk harcra népünk 
tevői ellen. 
- Elháritjuk magunktól a felelőssé- 
azokért a károkért és pusztitások- 

zelharcba 
nyomtalanul eltüntek a vonatról. 
ván felszaladtak a vonat tetejére és on- 

A nyomozás azonban 
eredményre, 

felettes hatóságok 

lefülelésére és igy 
vartalanul fosztogatják a vonatok uta- 

n bélyegezte meg 
a nemzetiszocialistákat 

A nagyszebeni kerületi Néptanács vezetősége kizárólag hitleristákból alakult meg 
mozgalmat a leghatá. 

kifejezést afölött, hogy általa az 
tiszta 

rosszul hasz- 

szólitjuk népünket, mindenekelőtt pol- gárainkat és gazdáinkat. kel jenek ve- 
és jövője e kár- 

amelyek a legközelebbi időben 
sujtani fogják, s feljes mértékben át- 

ennek a népünkre átkos moz- 
vezetőire és hiveire. 

jegyzőt, akinek szintén hatalmas 
értékü okmányai vesztek el egész pénzé- 

tt. Ezenkivül rengeteg koffer és 
egyéb holmi tünt el a vonatról. 
A rablótámadás hire még jobban fo- 

már elülni készülő pánikot. Vé- 
gig kutatták az összes kocsikat, de a vak- 
merő rablók, akik az expressz-vonat em- 

kifosztásánál attól sem riadtak 
ogy a robogó vonat tetején kö- 

bocsátkozzanak az utasokkal, 
Nyil- 

nként leugráltak. 
Miután a személyvonat befutott Pre- 

deál állomásra, a károsultak jelentést tet- 
tek a vakmerő rablótámadásról, ugyan- 

értesitették az eseményekről a 
Ilomási rendőrséget is. 

nem vezethet 
mert ezek a rablótámadások 

óta tarlanak a Bukarest-bras- 
sói személyovonaton, a brassói rendőrség 

nem egyszer, életüket kockáz- 
banditákkal pbaló harcban, de a 

sohasem nyujtottak 
segédkezet a vakmerő rabtiók 

azok továbbra is za- 

pészet egyik vádlottját 
szabadlábra helyezték 

Budapest, november 17 Szekulesz Józsefet, az emlékezetes he- gyeshalmi 
egyik vádlottját, a fővárosi 
szabadlábra helyezte. 

bőröndös valutacsempészés 
törvényszék 

a kollégámnak és igy szólok: 
kérlek, hogy nem ismerem 

, de ime itt van egy ember, aki iro- 
ő sem ismer téged. 

lett volna, arra használta volna ki 
az alkalmat, hogy megismertesse magát. Ehe- 
lyett azonb 
önérzethez 
s igy épen 

Ellenben 

an megsértődött, mint igazi magyar 
illik. Minket azonban nem bánitott 
visszamentünk a helyünkre. 
a parázs nem aludt el, mert egy félóra mulva irtó verekedés zaja hallatszott be 

hozzánk. K inéztünk s hát az iró kollégám rá- ugrott az egyik huszártisztre s meg akarja öl- ni. Egy 
de vesztire 

pincér is odament, ho békitse őket, y 
mert kézenközön s valakitől ka- pott egy pofot. 

Aztán helyreállt a béke. 
Csak én 

lyenek vag 
vilben. 

ettem magamat hazafelé, hogy mi- 
yunk mi, magyarok, különösen cl- 
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Csak a NIVEA"-CREME és .NIVEA"-OLAJ 
tartalmazza a bőrrokon, bőrápoló , EUCERITET? 
Ez teszi pótolhatatlanná, - utánozhatatlanná- 

Halász 

Azeln 

Szófia, november 17. 

Másfél óráig tartott, mig felvonultak. 

Felvonultak a diákok és a diák-leányok, 

a légionisták és a veteránok, kucsás, 

dolmányos öreg férfiak, gyerek-zeneka- 

rok, végeláthatatlan menetben a falvak 

népei. 

Hivatalosan „Hadirokkant-napp van 

Szófiában. Egész hivatalosan: a Balkán- 

háboru kitörésének évfordulóját ünneplik. 

Az ilyen ünnepségek, szerte a világon, 

annyit jelentenek, hogy megtartják az 

ünnepélyes istentiszteletet, valaki hang- 

zatos és frázisos beszédet mond és ezze'! 

vége a parádénak. 
Bulgáriában egy kicsit másképpen 

mennek a dolgok. Nincs ünnep, nincs 

megmozdulás, nincs cim, amely lassan- 

lassan és az órák folyamán, revizionista 

tüntetéssé ne hasonuljon át. 
Igy történt ma is. 
A királyi palotától a parlamentig ve- 

zető utvonalon felállott Szófia népe és 

megéljenezte a ciril-betüs táblákat, ame- 

lyek békereviziót követeltek, amelyek az 

igaztalan neuilleyi béke ellen szólottak 

és amelyek - Macedónia pisszacsatotlását 

köpetelték. 
A kormány jóakarattal nézi és puszi- 

rozza is ezeket a tüntetéseket. Kifelé és 

hivatalosan kellemetlen a kormánynak, 

hogy Bulgária népe ma, tizenöt esztendő 

után, sem törődött még bele a terület- 

csonkitásokba, de benn az országban tá- 

mogatni és simogatni „kénytelen' ezeket 

a mozgalmakat, mert a tömegáradat ab- 

ban a pillanatban elseperné, amelyben 

engedne a külföldi nyomásnak és meg 

akarná fékezni a tömegek ilyenszellemü 

megnyilatkozásait. 
Ezért - „Hadirokkant-ünnep' az ilyen 

felvonulás. Ezért kap szép nevet és jog- 

cimet. Ezért jelenhetik meg az ünnepen 

a király is és a királyné vele. 

Voltaképpen azonban minden tüntetés 

és megmozdulás a harci szellemet füti és 

a reviziós mozgalmat erősiti. 

Minden lépés, minden kiejtett szó, min- 

den gesztus: Macedónial!! 

Még Közép-Európa sem érti, hogy mit 

jelent a Balkánon Macedónia. A Nyu- 

gattól meg igazán nem is lehet megköve- 

telni. hogy értse és felfogja, milyen teli- 

tett levegőt és elektromos légkört füt itt 

át ez a kérdés. Macedóniát a békeszer- 

ződés három részre tagolta. A legna- 

gyobb darabot a szerbek kapták, a kö- 

zepesen nagyot és termékenyet a görő- 

gök és a legkisebb jutott a bolgároknak. 

Bulgária ezzel szemben azt mondja, 

hogy Macedónia lakossága tiszta bolgár 

és igy ahhoz csakis Bulgáriának lehet 
joga. 

EÉbbe az elmérgesedett vitába nem le- 

het beleszólani. A Népszövetség és a dip- 
lomácia eem tudta még itt az igazságot 
eldönteni. Tizenöt éve vitáznak azon, 
hogy Macedóniápal mi történjék, hogy e 
területen kik az őshonosok és e tizenö! ép 
alatt egyedül szerb-Macedóniából hai-hét- 
százezer ember emigrált. 

A dogmatikus vitával szemben ez a 
reális tény. 

A kicsi Bulgária a maga hatmilhós tö- 
megét sem tudja becsülettel és megfele- 

Egyes cégek megkiséreltek a NIVEAS készit- 
méenyek utánzását, hasonló elnevezés alatt és az 
ismert kék csomagolás felhasználásával. Kérje 
mindenütt csak az eredeti 

NIVEA:CREMET 

m. 

? 

és utasitson vissza minden utánzatot. 

Sándor balkáni riport-sorozata: 

öknél, Kondoli George-nál, 
aki a macedón-kérdést „intézi"" és aki szembeszáll, 

ha kell, az egész államhatalommal 

A harmadik Balkán-háboru ilorrásánál 

lően, a neki maradt földterületeken, el- 

tartani és erre be kell fogadnia hatszáz- 

ezer macedon emigránst. 

Az ország lakosságának tizszázaléka 

macedon-emigráns. 

A görög területekről kiemigrált mace- 

dónokkal egyetemben majdnem egymillió 

embert kellett beszoritani a megmaradt 

államtestbe. 
Ez a nagy emigráció, amely már szinte- 

szinte népvándorlásjellegü is, nemcsak azt 

bizonyitja, hogy a macedon területen va- 

lóban bolgárok élnek, akik haza vágynak, 

hanem azt is, hogy Macedóniában a hely- 

zet annyira türhetetlen, hogy onnan nép- 

pándorlásszerüen menekülnek az emberek, 
Macedónia lakosságának nagy százalé- 

ka átszivárgott ilyenformán a mai Bul- 

gáriába, a másik, Macedóniában maradt 

része meg bombát robbant. 
Ezt a merényletsorozatot sem lehet kö- 

A macedón bomba és a szóliai nyugalom 
A. macedónok szervezetei között meg 

kell különböztetni az emigrációs szerve- 

zetet, amely Szófiában székel és a forra- 

dalmi szervezetet, amely Jugoszláviában 

él és a föld alól robbant. Nap-nap mellett 

robbantanak, gyilkolnak, határt sértenek 

és közvagyont semmisitenek. Egy pilla- 

natig sem hagyják biztonságban és nyu- 

galomban a jugoszláviai hatóságokat. 

Ézek a merényletek arra valók, hogy a 

külföldi politikával érzékeltessék: 

- A macedón-kérdés nem nyugodott 

el. A Balkán békéje még ma sem teljes 

és teljes sohasem lesz, sőt nem is lehet 

addig, amig Macedóniát Bulgária oissza 

nem kapja. 

És a szerbek felé igy szónokolnak a 

bombák: 

- Fizetünk, fizetünk és fizetünk! Fi- 

zetünk testvéreink megaláztatásáért, test- 

véreink üldöztetéséért, az elrablott terii- 

letekért, az árulásért, mindenért fizetünk! 

Szófiában mindebből nem látszik sem- 

mi sem. 

Az emberek dolgoznak. És valahogyan 

Macedónia és a Balkhán-kérdés 
Mit sokadozni? Az állam tisztviselői 

már négy hónapja nem kaptak fizetést 
Mindegy: Macedónia, Macedónia, AMa- 

cedónia! ; 
Macedónia itt már nemcsak fantom és 

ideál, hanem végcél is egyszersmind. 
Beszéltem a Macedóniai Szervezet 

nökével, Kondoff Georgeval. 
Igy szólott: 
= Az én szervezetem macedón-politi- 

kája független a kormány külpolitikájá- 

tól. Mi egyvéleményen pagyunk a kor- 

mánnyal minden politikai kérdésben, de 
abban a pillanatban, ha a kormány kül- 
politikájában Macedónia kérdését ille- 
lőleg más utakat követne, mint amelye- 
ket mi, tiltakoznánk és ellentállnánk. 
- Mit követelnek Önök voltaképpen? 

Visszakövetelik Macedóniát? 
- Mi független és autonóm Macedóniát 

követelünk. Nem akarjuk, hogy a törté- 

el- 

zenme..mm 

hivatalos lapja, amelynek annakidején 

maga Mussolini volt a főszerkesztője most 

ujra főszerkesztőt cserélt. Mussolini pa- 

rancsára Vito Mussolini, Mussolini Ar- 

lando fia került a lap élére. 

G
 
m
 

H. 

Mussolini elcsapta 

a hivatalos lap 
főszerkesztőjét 

Róma, november 17 

A Popolo ditalia, az olasz fasizmus 

A főszerkesztőcsere politikai körökben 

is nagy feltünést keltett. 

zép- és nyugateurópai felfogással érté- 
kelni. 
Nálunk is vannak nemzeti mozgalmak, 

faji kérdések, emigrációk és reviziós tö- 

rekvések. Egész Közép-Európa telve a 

nyugtalan és békétlen nemzetiségek pa- 

naszaival, de Közép-Európában a moz- 

galmak politikai határok között marad- 
nak és szalonképes formák között zajla- 
nak le. 
Bulgániában más a helyzet. Bulgária - 

fizet. 
Tagadhatatlan: a szerb politika olyan 

eszközökkel és rendszerrel dolgozik a 
macedónokkal szemben, amelyek mellett 
emberek százezrei a szökést és a hon- 
talanságot választják inkább, semhogy 

továbbra is türjenek. 
Ezért a hat-hétszázezer 

emberért fizet a macedon forradalmi moz- 
galom. 

élnek. 
Az állami tisztoiselők négy hónapja 

ugyan nem kaptak egyetlen lépva fizetést 
sem, de nem zugnak és nem panaszkod- 
nak. 
Ez is Macedóniáért van! 
Az egész európai politika összefogott 

most Bulgárnia ellen és azt követeli, hogy 
hagyjon fel a repviziós törekvésekkel, hó- 
doljon be a békeszerződéseknek és kös- 
sön békét és szövetséget a Balkán-álla- 
mokkal. 
Erre Bulgária nem hajlandó. 
A kormány még akkor sem tudna Bal- 

kán-szövetséget kötni, ha akarna is, mert 
azon menten elseperné a néphangulat. 
A Nyugat most ahhoz a taktikához fo- 

lyamodott tehát, hogy - nem oásárol 
Bulgáriától. 1932 első kilenc hónapjában 
2267 millió léva volt az export, 1933 első 
kilenc hónapjában már csak 1955 n.illió. 
A paraszt folyton többet termel, az árak 
folyton esnek, a kivitel állandóan csök- 
ken, egyre kevesebb pénz a munka egyen- 
értéke, ami egyre kevesebb adot ad az 
államnak. : 

nelem során mégegyszer előfordulhasson, 
hogy legyőzöttek terhére ezt a bolgár 
államtestet feldarabolják. Addig, amig 
Macedóniát az európai politika nem füg- 
getleniti és nem enged részére abszolut 
autonómiát, a Balkán-kérdés megoldásá- 
ról szó sem lehet. 

„kiüldözött" 

11933. november 18. 

akarat tengerében Bulgária továbbaa 

ellent? 
- Toovpábbra is ellentállunk. Ellent) 

lunk, mert Jugoszláviának nemcsak a , 
ottani forradalmáraink kellemetlenek, n 
nek a horoát forradalmárok is, akikkel 
macedón forradalmi szervezeteknek ka, 
csolatai vannak. Ezt az északi és d 

együttes terrort mi egy pillanatig . 
hagyjuk abba, soha sem hagyjuk abba, h 
feldarabolnak, ha blokád alá pbesznek 3 
megszállnak, akkor sem hagyjuk abba 
A macedón emigránsok szervezeténe 

elnöke, Kondoff dr. alacsony, vékony, f 
nom ember. Lágyan és értelmesen ejti 
francia szavakat. Halkbeszédü és tudai 2 
szavu. * 

Ez a dühös nyilatkozat igazán nem i. 
lik hozzá és mégis igy mondja. 

És igy mondja az ország minden 
todik lakósa, mert minden hatodik lakó 
macedón. 
Nem hangosak és nem lármásak, nem 

villogtatnak tőrt és nem fenuhéjázna, 
nagy szavakat. 

Csendesen, nyugodtan, megfontoltan a 
higgadtan leszegzik: 
- Macedónia nélkül nincs Balkan, 

béke. Nem lesz, nem lesz és nem! 
Hosszu orral ment el Herriot, Titulescy 

mindenki, aki jött és közvetitett. 
Nemcsak a macedón szervezetnél nem 

tudtak semmit sem elérni, de nem értel 
el a kormánynál sem semmit. 
A diplomácia már azt köpetfelte, hog 

a kormány oszlassa fel a macedón sze. 
vezetet. ; 
A kormány mosolygott csak és a vál 

lát vonta. 
Oszlacsa fel, aki - meri. : 
Kivülről nem látszik az egész nagy 

elkeseredésből semmi. Talán a mai gyász / 
fátyolos zászlók voltak az egyetlen kül 
sőségek, amelyek arra mutattak, hogy 
Macedónia! j 
De belül ég. Ott jelentkezik, hogy a 

„Hadirokkantak Emlékünnepségére' fl 
: vonul huszezer ember és az utcára tódu 
százezer néző. 
És jelentkeznék abban a pillanatban, 

ha népszövetségi pvagy négyhatalmi a m 
rancsra egyetlen ujjal is hozzányulnánal a 
a macedóniai szervezetekhez. é 

Felvonulna hatmillió ember. Az egés . 
ország. Ii 
A macedóniai kérdés itt nem mozga m 

lom, hanem fütöttség, nem soviniszta iz 
gatás, hanem - a harmadik Balki es 
háboru. x al 

C 

- Ischiásnál egy pohár természetes "fe 0. 

renc József' keserüviz reggel éhgyomorn 
véve előmozditja a gyomor és a belek műkődést he 

s könnyü székletétet biztosit. Orvosi tapasztalatok ; 
dicsénk a Ferenc József viz azon kitűni vá 

hatását, amelyet vese-, hólyag-, prostata- és véf 
bélbajoknál is kifejt. B 

e . e g 

A szilágysomlyói rendőr 
komiszár, saját szakállára" 
z 4 zi 

végigkutatta a. várost 
uli 

Szilágysomlyó november ! 
; Felháboritó eset történt Szilágyson 
lyón. Manolescu rendőrségi alkomiszát, 
ki csak néhány hónapja van a városba 
négy rendőr kiséretében végigjárta 
főutcán lakó kisebbségi polgárok há' 
és mindenütt a monopol által tiltott ! 
gyak után vadászott. A házak kapujáb 
ezalatt rendőr állott, mint a házkuta 
sok alkalmával szokás. A rajtaütéssi 
körutnak nem volt eredménye, mer 
alkomiszár semmit sem talált. 
A tulbuzgó Manolescu néhány héll 

ezelőtt egy Szilágysomlyóra érkez 
monopol-ügynöknek szegődött önkén 
kiséretéül, most azonban - a jele 
rint - önállósitotta magát, hogy 
nutlan adófizető polgárokat váratla! 
és indokolatlanul zaklathassa. 
Az alkomiszár „hadmüvelete 

rál 

vő 

- Ez szép és intranzingens álláspont, 
de mit csinál az Elnök Ur és mit csinál 
a Szövetség akkor, ha holnap reggel az 
európai államok ráunnak a maroknyi 
Bulgária ellenzékieskedésére és gazdasá- 
gi blokád alá helyezik az országot? 

- Nem félünk. Vannak macedónok 
Avmerikában, Egyiptomban, Törökország- 
ban. Ha bennünket elhallgattatnak, til- 
takozó szapvukat majd ők hallatják. 

- Igen, igen - ellenkezem - és ha 
holnap a Balkánállamok többsége akar 
Balkán-szövetséget, hogyan állhat az egy- 

szerte óriási felháborodást keltett. 



ia .HEGYI ILONA: 

uUtravaló a kis királyii 
iáftszólársának 
ha Hajtsd mellém a fejedet, Édesanyám, 

könnyen el tudok aludni peledi aek olvi kicst, zenoé) esztendős Buki kérte A az anyját. Kobács Buki. Még egyszer, 
1 mielőtt elindul a fővárosba, osztálytárs- uto nak, a kis trónörökös mellé. 

Mert őt bálasztotta a király. A mi pbá- 
ib rosunkból, a mi sorstársunkat, a mi faj- 

ha tíck gyermek, aki még sosem bpolt ide- 
kót genben, aki még az iskolában is ottion 

lt, hiszen az édesapja tanárember, aki 
sz egész városban mindenkinek csak a nak ; 
tis Buki" polt, már mint Kopács Ioán Fől 
ndul el. hogy az udovarnál egyetlen kép- 

1t piselője legyen másfélmillió magyarnak. 
. feltő aggodalommal néztük jól kispor- 
n tolt, csinos kis alakját, angyalian mosolygó 

értelmes f ejecskéjét. 
je - Vigyázz magadra, Buki! - tréfál- 
neg boztunk vele. - Ha teniszeztek, nehogy 

magadra haragitsd a kicsi királyfit! 
hHagyd, hogy ő nyerjen. Legyél csak a 

zer. De Buki önérzetesen felvetette a fejét. 
- Azt már nem teszem. Aki győz, az 

vál az első! Ha valamiben én lennék erősebb, 
akkor nem hagyom magamat. : 
És mi nyugodtan engedjük utljára ezt 

a nyilteszü székely gyermekelt. Ennek a 
fiunak helyén lesz a szive, a feje. A jó- 
módnak, örömnek éveiben, a főpváros szé- 
ditó forgdalmában, a Fekete-tenger pari- 
ján s a szinajait hapas hegyoldalok sipá- 
láin nem fog megfeledkezni szerényen 
éló szüleiről, sopány lepest kanalazó is- 
kolalársairól, gondokban tengődő magyar 
fajlájáról. 
Mert mi itt maradtunk, kicsi Buki?! A 

mi lábunkra nem kapcsolnak silalpakat, 
a mi karunkra nem simul a Fekete-tenger 
édes meleglágyan, kicsi Buki, mi it! mara- 

zén dunk, Állástalanok és kenyértelenek mil- 
hószámra. Mi kisebbség, mi magyarok, 

zga mi szegény rokonok. ; 
a iz idesanyád félig siroa, félig nevetbe 
káv csomagolt hamubasüli pogácsát a fiának, 
i a királyhoz indul mint a mesében. Csak ugy kopottan, kölcsönpénzen össze- Feg, vésárolt fehérnemüben, mert egy relfor- mu álus tanárnak ma nincsen arra pénze, 
de0gy a fiát jól öltöztethesse. 

Játszótársai irigykedbe nézték. Egy pa- rányi lányka izent: mondd meg a kicsi 
Mályfinak, hogy hibjon engem is oda és Borkát is és Klárii is, a barátnőimet, 
Igen, valamennyien elvágyódnak tő. 

ünk, A gyermekeink, a fájdalomn. al nilt, keserpes munkáoal, ezernyi gondok között nepelt gyermekeink. Elvágyódnak, 
mert nem tudjuk eltartani őket. A leg- 
szükségesebbre is alig telik és a tenut, 
2 sikkándulásokat, a motorbiciklis, autós 
ulákat csak hallomásból ismerik, mint ki- 
rályi örömöket, : 
. iszta szippel örülünk, Buki, a te el- Jöbendő szép épeidnek és csak annyit ké- vünk tőled, hogy akármilyen pompás já- 
lékot jálszodtalok, akármilyen finom va- 
Mrábal is fejezlétek be a napot, este, 
2 ágyban, mikor elalvás előti lehunyi 
emed előtt megjelenik edesanyád, édes- 
bád, egy pillanatra, csak egyetlen pulla- 
mi jusson eszedbe éhes, rongyostalnu 
"Mió fesipéred is. 
klab egy pillanatra! 
akkor az álompilágban, a boldogság 

ott lesz melletted valamennyi 
da tágas, meleg mezőkön és együtt 

det dtok mindnyájan, egyformán ?lége- 
1, jóllakoitann 
salább az álomban! 

ui7en balamennyien tesfvérek vagy. 

latok 

itűn 

noDŐJ ARÁSJELENTES. A budapes- 
nazsgáló intézet jelentése szerint l6, 6 déli légáramlás várható változó 
reakttel, némi hőemelkedéssel és he- nt esőkkel. 
iya tokiói rendőrsé bombavető re- 

Ép rendőrsége különleges endpei. Tokió 
Rer i repülőgépeket vásárolt kétsz z- 
lete tenért. A repülőgépeket gépfegy- 
tek! és könnygázbombavető készü- 
"iván Szerelik fel, Á repülőrendőrség 

zette, végü 

ből jelenuk: A 

bukaresti relormátus 
brassói Thália" egyesületből 

1 kádó és udvara lé 
gálni, zavargások 
utcák fölött fog 

esetén pedig a tokiói 
cirkálni. 

- Főtárgyalásra tüzték a kommunista 
propagandával vádolt tanár ügyét. Csik- 
szeredáról jelentik: Mintegy két hónap- 
pal ezelőtt nagy szenzációt eltett Baum- 
gárten László, a helyi római katholikus 
főgimnázium tanárának letartóztatása. A 
felvünő letartóztatást kommunista propa 
gandával indokolták a hatóságok. A fia- 

fogva tartotta, majd a Marzescu-Miro- 
nescu rendtörvény alapján, államellenes 
propaganda miatt tett ellene vádindit- 
ványt. Az ügyre vonatkozó percsomó a 
napokban került a törvényszékhez, ahol november 28-ára főtárgyalásra is füzték. z ügy kimenetele iránt megveszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ma sem 
biszik, hogy a Baumgárten elleni vádnak komoly alapja van. 

Betörés az aradi főtéren. Aradról jelenti tudósitónk: Vakmerő betörés tör- 
tént tegnap éjszaka a város főterén. 

sa-féle dohánytőzsdét ismeretlen tettesek 
az éjszaka telyanán feltörték és kira- bolták. A tulajdonos reggel megdöbben- 
ve vette észre, hogy tizezer lej készpén- 
ze és hetvenezer lej értékü áruja hiány- 
zik. A rendőrség nyomoz. 
- A sepsiszentkirályi közbirtokosság 

bünvádi feljelentést tett volt elnöke el- 
len. Tudósitónk jelenti: A sepsiszentki- 
rályi közbirtokosság bünvádi feljelen- 
tést tett sikkasztás ciímén G öngyösi 
Károly nyugalmazott tanitó ellen, aki 

1930-ig pénztárnoka, 1933-ig pedig elnö- 
ke volt a közbirtokosságnak. Gyöngyö- 
si, aki a vád szerint már 1924 óta követ 
el visszaéléseket, állitólag mintegy 100 
ezer lejt sikkasztott. A közbirt kosság 
másik pénztárosa, Kerekes Pál nyugdijas 
tanitó ellen is bünvádi feljelentést tett 
azon a cimen, hogy az elnökké lett 
Gyöngyösinek kezére járt a visszaélé- 
sek elkövetésében. A beinditott vizsgá- 
lat van hivatva tisztázni, hogy a meg- 
vádolt elnök valóban követett-e el visz- 
szaéléseket. 
* Kozmetikail tanfolyam nyilik december ; 

1.én. Jelentkezni lehet mindennap dr. Hersko- 
vits Erzsi kozmetikai rendelőjében, délelőtt 10 

tal és szimpatikus tanárt. az ügyészség is 

legforgalmasabb helyen levő Braun Mik- 

-12.ig. Kórház-utca 2. (Str. Brátianu) föld 

detve betegségüket, szövbetségbe tömörti 

mert aki nem az, annak nincs 
juk nehezedett és az olcsó 
pelelik. Ezt a 
hogy beteg 
szomoru, szégyelnibaló tünet polt, 

rákosok, azután a másbetegségüek. A ma 

reumásokba. 

- Bonyodalom egy hosszantartó csók ] körül. Londonból irják: Jacob Miechel- sons kereskedő feljelentési tett Mary riedmann csinos 22 éves és Betty Har- ris 25 éves leányok eillen, akiket azzal vádolt meg, hogy egy közös taxiuton el- loptak tőle tizenkilenc fontot. „A csi- nos lányok közt ültem - mondta pana- szában a kereskedő -- amikot Mary hir- telen átkarolt és megcsókolt. Hoseszu, nagyon hosszu csók volt ez, eltartott leg- alább három percig. Eközben Betty ki- csente zsebemből csekkönyvemet, a melybe bankjegyek voltak betéve. A mikor végre a csók befejeződött, a csek- könyvet a kocsi aljában találtam meg. A lányok előtt nem akartam utánanézni a dolognak, de később konstatáltam, hogy tizenkilenc fontom eltünt". A lányok a iróság előtt hevesen tagadják bünössé- güket. Bingley biró, aki a tár alást ve- 
ül is kijelentette: „Michelsons ur, ön nem talál Angliában esküdtszéket, amely ilyen alapon elitélné a lányokat. A tárgyalás ezután természetesen azzal végződött, hogy mindkét lányt felmen- 

tették. 

- Bukaresti magyar élet. Bukarest- 
ukaresti református iparoskör mükedvelő gárdája, f. év. nov. 26-án, vasárnap este fél kilenc órai kez- dettel az „Entracht" termeiben, bras- sói mükedvelők vendégszereplésével zárt körü bál keretében előadja if). Békeffy István és Lajtai Lajos nagysikerü da- rabját: „A régi nyár-t. A szereplők a 

iparoskör és a 
kerülnek 8 ünnepségek alkalmával a mi- . A brassóiak közül a primadonna sze- 

Van abban valami megható naiobilás, aho korbetegek Szöbetsége. Tudtommal az első esel a pilá 

akiket egy cél: betegségük leküzdése hnzolt össze, 

, 1ó amit titokban tartottak, senkinek az orrára. Ma? Az utcára ponulnak bele. Most a cül 

; moxzz 
gyan megalakult Budapesten 

5. oldal 

.. 

ABLAK 
a Cu- 

80n, hogy belegek, nyiltan hir- lnek. Megjelennek egy teremben emberek, 

nem is olyan rég 
amit 

a e favtnó 

repét Várhegyiné Nemes 
Azonkivül Englander István Mihályné 

Az egész terem cukorbete2 mit olt keresnie, beszélnek 
éyógyszerl, a szegény cukorbetegek támogatását kö- furcsa pesti gyülést is „1933" számlájára lehet irni. emberek egyesületet alakitanak. Még 

s, 

a belegségről, mely rá- 

A kor okozta, 
en, a belegség 
nem kölöttek 

orbajosok, holnap a i korszellem nem törőödik az e kel sem, hogyan törődjék a belegekkel? de látjuk az eljövő időt, amikor a rohamos 

gészségesek- Nekik legalább még tömörülni szabad, ztagosok lobasai belegázolnak a tünlető 

Nusi játssza. 
és Balogh alakitanak még fontos sze repe- ket. Brassól még Fatér István is, aki a darabot rendezi. A bukaresti szereplők özül Lőrincz Böske viszi a szubrett sze- repét, azonkivül játszik mé Miklós, Diénes Bandi táncos komikus táncrendező. A kisebb szerepeket Fekete 

Kopán rosz János, Lengyel Gergely és K mann Károly alakitják. Görlök. 

senike, Kopacz Gézáné, 

Margit, Bihari Irénke, Cs 
ekete Erzsébet, 3 

Mancika, Szeidel Micike 

gyermekek karácsonyi 
dtják. 

Fodór Böske, 
és 

ke. Az est tiszta jövedelmét 

Armánkó 
és 

Géza, 
Kercz- 
Balázs 
Irénke, 
Szabó 

Váry Irén- 
a szegény 

llag 

ajándékaira for- 

- A szószékről is harcot hirdelnek a „karcsu vonal" ellen. Rómából 
tik: Az olasz hatóságok 
propagandát folyt 
„kKarcsu vonal' tulzásai el 
a kérdést a szószékről 

jelen- 
jóideje erős 

atnak az ugynevezett 
len. Most ezt 
is mind több 

hitszónoklatban tárgyalják. A karcsu 
vonal elen irányuló 

zattal fe a nőnek, mint 

propaganda egyik 
legfőbb érve az, hogy ezzel az irány- 

leségnek és 
anyának a kötelességei több tekintet- 
ben ellentétben vannak. A karcsu vo- 
nal ellen irányuló elveket fasiszta és 
atholikus szónokok egyi be- öntetüen 
pésni igyekeznek hallgatónőik tudatá- 
a 

= Elgyengült a keresked ő szive. Tu- 
dősitónk jelenti: Jánosi Márton gyergyó- 
ujlalusi kereskedő vevőit szolgálta ki 
üzletében, Hirtelen megszédült s mire az 
üzletben levők felfoghatták volna, elvá- 

gódott. Nyomban orvost hivtak, aki meg. állapitotta, hogy a kereskedőt gyenge szive ölte meg. Az ügyészség engedélyez. te a temetését. 
Mükedvelői előadások. Az ujonnan meg- alakult Bukaresti Magyar Evangélikus Egyház mükedvelő gárdája a templomépitési alap sza- poritása céljából folyó hó 18-án, szombaton, Tatrangban és folyó hó 19-én, vasárnap, Hosz- szufaluban, a Szabó-féle vendéglő termében nagyszabásu müsoros táncestélyt rendez. Ez- 

alkalommal a Bukarestben lezajlott és oly nagy sikert aratott szüreti mulatság teljes mü- sorát fogják megismételni, két vigjátékkal, két csoport-tánc (palotás és sormagyar), kar- ének és magán énekszámokkal, szavalatokkal, stb. A bukaresti magyar ifjuság eme szép és értékes rendezéseire mindenkit tisztelettel meghiv a rendezőség. be 
Az aradi szinház körül nagy az élénk- ség folynak a próbák, az előkészületek a napokban végre megtartandó premier- re. A szezonnyitás kivetelesen igazán szép remények jegyében indul. Arad kö- zönsége felfigyelt, a szintársulat elég erősnek mutaikozik. Az aradi magyar szinjátszás, ugylátszik, mégis csak meg- menti - önmagát. 
. .. 

- Vér.-, bőr- és idegbajosok a termé- 
szetes „Ferenc Józsefit keserüvízet mint 
igen jó béltisztitó szert eredményesen használják. 

- Magyar kullurestély Bukaresíben. A bukaresti „Szent István" magyar tár- sulat közmüvelődési osztálya 1953 no- vember 18-án, szombaton este, félkilenc- kor saját heyiségeiben, Intrarea Zalomit 0-8 alatt kulturestelyt rendez az alábbi müsorral: 1. Zongoranyitány. Előadja: gátray Kornélia zongoraművésznő. 2. Szakelőadást tart Geiringer Gyula dr. társulati orvos. 3. Kövér János dr. saját költeményeit olvassa fel. 4. a) Kreisler: Rondino über ein Thema von Beethoven. b) Sehubert: Die Biene. c) Dvorak-- Kreisler: Slawische Tanzweisen. Előadja Láng Livia hegedümüvésznő, kiséri Tát. ray Kornélila zongoramüvésznő. 5. Szem- lér Sándor egyetemi hallgató saját szer- zeményü dalait énekli. 6. Táncduett Zenéjél szerzette: Leibl József. Előadják.: 
Lőrincz Böske és Dienes Bandi. Belépti- ij nincsen. Ruhatár 25 lej, amelynek a megváltása kötelező. Pompás házi büffé és kitünő tánczenekar. A nivós estélyre 
már most felhivjuk a bukaresti magyar közönség figyelmét. 

.
.
.
.
 



LASSUK ARADOT! 
Nagyzási mánia, vagy nagyfoku naivitás... 

z zsz zzszzrsz srezezazzsoosso 

Kutyakomédia az aradi légikikötő körül 
Most már biztos, hogy szanálják Aradot: - Immár tizedszer megigérték, hogy 

a várost bekapcsolják a légiforgalomba 

A napokban Aradon járt a légügyi minisz- 

érium valamelyik fő-fő kiküldöttje és ezuttal 

eren ki tudja hányadszor, megigértetett, 

hogy az aradi repülőteret üzembehelyezik. 

t tudni kell, hogy Arad a háboru alatt 

Es a hávoru után is fontos katonai repülő- 

Allomás volt, szépen kiépitett teleppel, amely 

azonban később használaton kivül került és 

tönkrement. Arad valamelyik ambiciózus pel- 

gármesterének eszébe jutott, hogy Aradot ép- 

bpen a levegő utján kellene összekapcsolni a 

hagyvilággal, hát kijárt egy igéretet, hogy 

Aradból polgári repülőállomást csinálnak - 

majd. Nosza, siettek sulyos inveszticiókkal 

rendbehozni a hangárokat, az épületek eg
y 76- 

szét, azután pedig jelenteni Bukarestbe, hogy 

Arad készen várja légikikötői kinevezését. A 

kinevezés később meg is jött, de a légi kikö- 

tésből nem lett semmi. Aradon még véletlen
ül 

gem kötöttek ki a repülőgépek, ugy látszik, a 

légügyi viszonyok nem alkalmasak erre a cél- 

va. Rendben van, Arad várt, Arad sürgetett, 

mert az ambiciózus aradiak azt szerett
ék vol- 

na - ez volt Arad ezernyi munkanélküli
jének 

és leghőbb vágya, - hogy Arad bekapcs
olód 

jék a nemzetközi légi forgalomba. Persze, ez 

nem történt meg. Igéretek jöttek, igéretek 

mentek: Aradon minden évben ujabb és uja
bb 

hirek kelnek szárnyra arról, hogy mégis csak 

bekapcsolnak, bekapcsolnak minket... Nem, 

a 

Kormánybukás 
Érdekes elnézni, milyen élénkség ural- 

kodik pár napja az aradi óliberálisok ká- 

véházi törzsasztala körül. A vágyak, re- 

mények törzsasztala ez. 
Viszont nemzeti-parasztpárti berkekben 

keserü mosoly ül az ajkakon. Elnézve tá- 

vozó korifeusainkat, eszünkbe jut a dalk 

.a pécskai cigánysoron nagy a sirás-rioás, 

A dal aktuális változata igy hangzik: 

Országszerte, kormánypártban, nagy a 
sirás-rivás, 

mem került sor parlamentre, megbuk 11 
a Primás... 

iBukott kormány tagjai közt ott busol a 
Vada, 

mem látszik a nagy tisztesség, csak a 
bánat rajta... 

Magyaros vendég- 
szerefet...? 

A Magyar Párt legutóbbi intézőbizott- 
sági ülésén mondották el az alábbi ese- 
tet: A párt kiadásában megjelent Ma- 
gyar Naptár terjesztését, ezt a kultur- 
munkát többek között a párt két jó csa- 
ládból származó tagja is elvállalta és a 
napokban mind a ketten - egy férfi és 
egy nőről van szó, - kimentek Zimánd- 
köz aradmegyei magyarlakta községbe. 
ahol jelentkeztek a helyi tagozat elnö- 
kénél, nevezett Biró Pál uramnál, aki- 
fől éjjeli szállást kértek, késő este lé- 
vén. Biró uram aztán fel is ajánlott 
olyan szállást, hogy ettől azonnal me- 
hetnékje támadt a kulturmunkára ide- 
jött aradi párttagoknak. A tagozati elnök 
ugyanis azt mondta: jelentkezzenek a 
csendőrségen, ott elhálhatnak az istálló- 
Lan, ugyis ott szokott hálni minden, a 
falubavetődöt szállásnélküli csavargóem- 
ber. Amikor pedig Biró Pál látta, hogy 
ajánlata nem talált hálás örömre, igy 
folytatta: - de meg azután el is utaz- 
hatnak Aradra, még megy egy vonat az 
éjszaka... 
A történet a Magyar Párt intézőbizott- 

ági ülésén hangzott el. Adjuk min- 
len kommentár nélkül. 

1ROM MEG... 

Aradon 

nem a nemzetközi gazdasági élet egy lükte- 
tőbb tempójába, nem, hanem a nemzetközi lé- 
gi forgalomba. 
Nemrégiben aztán gyászhir érkezett Aradra. 

Bukaresti illetékesek közölték, hogy miután 
sulyos befektetésekkel, kiadásokkal Araddal 
rendbehozatták a repülőteret, végre évek mulva 
mégis csak kisütötték, hogy az aradi repülőtér 
nem alkalmas repülési célokra. Egyenetlen, 
gödrös, stb. stb. Aradon először nagy volt a 
szomoruság. Arad kereskedelem nélkül maradt 
kereskedői, ipar nélkül maradt iparosai és 
munka nélkül maradt munkásai rettenetesen 
el voltak keseredve, hogy delente nem hallhat- 
ják majd a nemzetközi légi járatok gépeinek 
berregését, nem fájhat majd duplán a szivük, 
azon, hogy vannak még emberek, akik élve- 

zetből repülnek... 
Tehát nagy volt a megdöbbenés. Az egész 

városban. Hát még a torony alatt. Amikor 
például az Astra néhányszáz munkást munka- 
hijján kénytelen elbocsátani, - ez is megtör- 
tént már a történelem folyamán, - tehát ilyen- 
kor koránt sincs ilyen nagy mozgalom a to- 
rony alatt, mint most volt, amikor kiderült, 
hogy Arad mégsem repül, illetve, hogy Arad 
nem lesz mégsem légi kikötő. Nos, a városve- 
zetőség azonnal eljárt, igy került azután Arad- 
ra később, tehát a napokban a légügyi minisz- 
térium egyik fő-fő embere, aki kijelentette, 

mekek után 

lenni egy-egy megszédült figura. 

Kétléle itélet, egyazon ügyben 
............... 

Amikor a ő5elező tize1 
rá a kölcsönre 

EÉrdekes itéletről beszélnek aradi jogászkö- 

rökben. Az aradi törvényszék egyik tanácsa 

érdekes körülmények között változtatta meg 

azt az itéletet, amelyet egyizben, néhány év 

előtt, ugyanez ügyben, ugyancsak az aradi 

törvényszék hozott. Alapjában véve jelenték. 

telen ügyről van szó: Egy aradmegyei gazdál- 

kodó 15 ezer lejt adott kölcsön barátjának, a 

kinek a házában lakott. Évek teltek el, az 

adós egyszer aztán megbetegedett és, ekkor 

történt, hogy magához kérette hitelezőjét, a 

kinek kötelezvényt adott a kölcsönkapott 

pénzről. Kevéssel ezután meghalt a gazda: a 

hitelező pedig jelentkezett az örökösöknél a 

pénzéért. Az örökösök megtagadták a fizetést, 

a gazda perelt, a pert megnyerte a járásbiró 

ságnál, a hitelezők felebbeztek, a felebbezést 

Nem irom meg, hogy Aradon, már a kormánybukás előtt egy héttel tudtak arról, 

hogy a kabinet távozni fog, nem irom meg mondom, mert ezt most már mindenki mondhat- 

ná. A dolog ugy esett, hogy az aradi megyetanács utolsó - azt hiszem, valóban utolsó, - 
ülésén, a vármegyei prefektust kinevezték - megyei tisztviselőnek. A prefektus urból ugy 
mellékesen, prefekturai igazgató lett. - Kin eveztette magát egy csendes, „politikamentes" 
állásba, persze, nyilván nem minden ok nelk ül, - mondották az emberek. Hivatalos és fél- 

hivatalos helyen természetesen cáfoltak, mint ahogy ilyenkor cáfolni szoktak, hivatalos he 
lyen mosolyogtak a kombinálgatások felett, mint ahogy ilyenkor mindig mosolyogni szok- 
tak. Azután megjött a kormánybukás hire, a hir, amelyből kiderült, hogy a prefektus ur 
tudta, mit csinál, amikor a megyetanács utolsó ténykedéséül az ő kinevezését választotta, 
egy jó, csendes, politikamentes állás betöltés ére. Nem, nem irom meg, hogy tehát: tégla 
ellen is van biztositás, különösen, ha ez a tégla nem érkezik váratlanul, mondom: nem irom 
meg, mert a fentiekből ez már önként adódik.. 

Árnyék és iény harca 
A napokban kegyetlen gyilkossági ügyet tárgyalt a törvényszék. Babao De- 

meter, az aradi Csálai-erdő egyik őre, a környék réme, ült a vádlottak padján, 
mert megölt egy tizenkilencesztendős fiatalembert, aki fáért ment az erdőbe. A 
fény és az árnyék, a nincs és a pan szomorujátéka pergett le a biróság előtf 
Babao, a vagyon buzgó őre és a rongy, pvacogó, nélkülöző külvárosi családok el- 
lenségeskedése, gyülölsége csendült ki a tanuoballomásokból, az egész tárgyalás- 

báól. Az árnyékban, a nyomor nyirkos és hideg árnyékában élő nélkülözők, a tol- 
vpajok, a fatolovajok és a biztonság fénykörében álló erdőőr harca tolakodott a bi- 

róság elé. Magában péve az is tragikus, amikor egy ember egy erdő védelmeben 
agyon kell lőjjön egy embert, aki annyira rá van szoruloa a tüzifára, hogy életet 
veti kockára a meleg szoba lehetőségéért. 
is vegyültek a tragikus alapszinbe. Kiderült, hogy Babao, a gyilkos, aki önpede- 
lemmel igyekszik fedni a gyilkosságot, tipusa volt az uralmától megszédült, ke- 
gyetlen kiskirálynak, akik olyan számosan élnek a mi házunktáján, Babao élet 
és halál feletti kegyetlen ura volt az aradi külvárosi nyomorgóknak. Aki gyer- 

sütögette fegyverét. Aki öreg nőket vert meg, nem ismert kiméletet 
- mert, amint a tárgyaláson mondotta, - nem is ismerhetett, mert hiszen pe- 
szedelmes népség közé került az Erdő védelmére... 

A biróság még nem itélkezett. Ujabb tanuk kihallgatását rendelték el annak 
bizonyitására, hogy milyen kegyetlen páltoztatásokat mibel a nyomor az embere- 
ken: bizonyitani akarja a magánvád, hogy adott körülmények között mennyire 
üzött vad az éhező és fázó nyomorgó ember és milyen pérszomjas vadász x 

a kölcsönügylet bonyodalmaival. Jóllehet a bi- 

hogy mégis lesz. Lesz Aradon légi kikötő. Csak 

egy kis kitartás: anyagiakban és erkölcsiekben 

egyaránt. Anyagiakban: Mindössze át kell he- 

lyezni a légi kikötőt egy megfelelőbb helyre, 

amelyet már ki is jelöltek. A város pedig köl- 

töztet, boldogan költöztet, hiszen Arad boldog- 

ságához már igazán csak a légi kikötő hiány- 

zik.,. 
Erkölcsiekben szintén kitartásra van szük- 

ség, mert amint a bukaresti főrepülő mondot- 

ta, rövidesen meg lesz Arad bekapcsolása a 

nemzetközi forgalomba: rövidesen, bár nem 
tudják pontosan, mikor... 
Mindehhez egy megjegyzésünk és egy kér- 

désünk van, kommentárképpen. A megjegyzés: 
kézből megkontrázzuk azt a nyájas megállapi- 
tást, hogy Arad, ha hatszor is áthelyez, ha 
hatszor is alakit - ha csak nem a várost he- 
lyezik, vagy alakitják át, hogy Arad bekapcso- 
lódik... 
A kérdés pedig a megjegyzéssel függ össze: 

De végeredményében, mi szüksége van Arad- 
nak a légi kikötőre. Kinek van erre szüksége, 
kinek lesz ebből haszna, fejlődik ezáltal Arad 
- vagy keres ezen valaki...? 

Szerencsére azonban a kérdés rövid időre is 
mét lekerül a napirendről: az az igéretet tevő 
kormány, teljes sleppjével együtt repült. Nem 
ugyan az aradi légi kikötőből, de azért rerült 
- a helyéről. : 

De itt még külön, érdekes motipumok 

tud 

elutasitotta, az örökösök nem nyugodtak meg 
a döntésben és a táblához fordultak. Az örö- 
kösök álláspontja szerint a követelés nem jo- 
gos. A tábla nem tárgyalta érdemében az 
ügyet, de formai okok miatt megsemmisitette 
a törvényszék itéletét és az ügyet ujratárgya- 
lás végett visszaküldte az aradi törvényszék- 
hez, ahol most már másodizben foglalkoztak 

zonyitási eljárás során ugyan az a tényállás 
adódott, mint az első tárgyalás alkalmával, a 
törvényszék azzal az indokolással, hogy a ke- 
reset valóban nem jogos, megsemmisitette a já- 
rásbirósági itéletet, megváltoztatta a törvény- 
szék első itéletét és elutasitotta a keresetet s 
a gazdát, aki a kölcsönt adta, 5000 lej per- 
költségben elmarasztalta. 
A póruljárt hitelező nyilván alaposan meg- 

gondolja, mielőtt legközelebb ismét kölcsönt 
ad valakinek... 

meg akkor, hogy kik a - jók...? 

hogy az ügyvéd életveszélyes fenyegetés ci 

ügyvédnek nem volt oka, vagy joga a 

SZERKESZTETTE: 
BALLA KÁROLY 

„ROSSZAK' 
Ha oalaki, kioáncsi ember, megáll a, 

aradi törvpényszék pégrehajtási osztályá. 
nak a folyosóján. hogy szétnézzen a !. 
lon függő fekete táblára kiszegezett á. 
verési, végrehajtási végzések között, meg. 
döbbenéssel tapasztalhatja, hogy ezen , 
fekete táblán Arad legnagyobb, legisme,. 
tebb kereskedőcégeinek a nepei is szere. 
pelnek. Sőt, ugyszólván, csak ezek a ne. 

vek szerepelnek ezen a táblán. Temetke. 
zési vállalat a nagy füszercég mellet 
butorkereskedelmi vállalat és jónepü ara 
di kézmüiparos nepe: ugy sorakoznak 1 
mint az iskolai feketetáblán a oigyázó 
felirása: ...„rosszak"... 

Rendben van adófelvigyázók, ti minde, 
iskolai ovigyázónál vettegettebb pigyázjt 
rendben pvan: ezek a cégek, Arad legi. 

mertebbjei és legstabilabbjai, rendben 
van: ezek rosszak. De nem mondanátok 

ematő 

Arad jogásztársadalma a napokban bu. 
csuztatta el Hárgot György, nyugalomba 
vonuló törvényszéki főelnököt. Hárgot 
György távozását nemzetiségi és feleke. 
zeti különbség nélkül sajnálják az ara- 
di jogászok, mert a távozó főelnök való. 
an elsőrendü ember volt. Az uj főelnök 

személyét illetőleg még nem történt dön. 
tés. 
Verekedő csendőrt itélt el a törvény. 

szék, mert az őrmester ur egy bálon egy 
legényt, aki igy kiáltott fel: Bizony te. 
gény vagyok én... - fejbevert puskája 
agyával. Áz őrmester ur 10 napot kapott, 
a büntetést három évre felfüggesztették, 
Ezentul nyilván jobban „vigyáz majd., 
Az aradi törvényszék a napokban el- 
rendelte, hogy Gugel Jenci seprősi la. 
kóst, aki 1911-ben született s elfelejtették 
anyakönyvelni, fel kell venni az anya- 
könyvbe. Elképzelhető, milyen boldog ez 
a Gugel Jenci: most már maga is biztos 

lesz afelől, hogy - megszületett.. 
........ 
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Anmikor az életveszélyes 
lenyegetés nem büntetendő 

Közismert aradi épitész ült a napokban a 

vádlottak padján: dr. Boca Gyula ügyvéd je 
lentette fel, életveszélyes fenyegetés cimén. 

Az ügyvéd ugyanis 10 ezer lejt inkasszált kii- 

ense számára, azonban a pénzt nem fizette ki, 

mire az épitész erélyes felszólitó levelet inté- 

zett Boca dr.-hoz, követelve pénzének azonnali 
kifizetését. A levél olyan erélyes hangu volb 

.
 

c
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mén feljelentette kliensét. A tárgyaláson Poca 
dr. kijelentette, hogy neki kijárás cimén jog4 
volt az inkasszált pénzhez. Viszont a tárgy 
lás során kiderült, hogy Boca legfeljebb az 
irodájából járt ki... tehát a pénzt nem volt 

jogában megtartani. A biróság érdekes elvi 
döntésében megállapitotta, hogy miva 

megtartására, az inkriménált levélben foglált 

fenyegetéseket - nem bünteti és felmentetts 

az épitészt. (Adjuk a hirt, minden kommentá! 

nélkül.) 
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A „liószivü ember... 
és áldozaia 

Közismert aradi nagykereskedőt ma 
rasztalt el a napokban az aradi ít 
vényszék 50 ezer lej kártérités erejéő 
A fiatal kereskedő családja jótékonyság 
ról és bőkezüségéről hires, mégis u8 fe 
tént a dolog, hogy a birósághoz ke a 
fordulnia a szerencsétlen ember öz 
gyének. Az elütés „alapos" volt: azédt 
dozat meghalt. Az özvegy kártér 14, 
kért. Nem kapott. Perelt. És a biróó 
itélt: 50 ezer lejre itélte a halálosan 

.
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Amig egy 70 éves asszony elju 
a vádlottak padjáig 

Szinhely: az aradi törvényszék egyik tár- 
gyalóterme. Vádlott: Róth Katalin 70 eszten- 
dős aradi kereskedőasszony. Vád: Csalárd bu- 
kás. Idő: 1933. A tárgyalás során azután sok 
minden érdekes dolog derül ki: kiderül, hogy 
a gondosan vezetett üzletet nem a gondatian 
kezelés, hanem a válság végezte ki. Kideruült, 
hogy a kereskedő nem játszotta ki egyetlen 
ügyfelét: Rothék még az üzleti elvek alapján 
dolgoztak, amikor az üzlet megingott, a csa- 
lád 600 ezer lejt adott össze és fektetett a 
vállalkozásba. De ez sem segitett. A válság 
kiméletlenül kivégezte az ötvenesztendős cé- 

gázoló urvezetőt. 

elyiknek 
am Válsát 

get, amely nem tudott konjunkturális hötő 
ken felhizni a dekonjunktura hét s0V41) á 
tendejének kiböjtölésére. Ezen a napotoski 
lottak padján nem a hetvenesztendős at 3 
dőasszony, hanem maga a válság ü tőtt. 
di törvényszék egyik büntetőtanácsa é 

És a birák megértették a helyzetet. égig el 
engedte az elnök, hogy a két védő é s14 
mondja beszédét. A második védőt ez uó d 
kitotta félbe a tárgyalásvezető Senci ádlott4 
...kérem, felesleges befejeznie, a 
máris felmentettük... 
Az itélet jogerős. 

Bünper, 
vádlottja : 

i 
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Kelen György riportia: ' 

NEM TUDOM HATÁROZOTTAN, 
Egy ember ül a szigeti rendőrségen, akit érdemes volt végighallgatni 

Máramarossziget, november 17. 
Most pedig ismét lepergetiak az El- 
dort Ember" legujabb filmváltozatát. 
1 főszereplő szegény, bukott ember, a 
szigeti rendőrség fogdájában várja, hogy 
elszállitsák Bukarestbe, a központi sz.- 
euranca igazgatóságához. 
Kezdődik. ; 

NEM TUDOM, KI VAGYOK.. 
- Állitólag 1896-ban születtém egy ga- 

liciai kisközségben Lip:ca Dolnán. Tőör 
vénytelen gyermek vagyok - gy moud- 
ják a falumban - és anyámat Wissman 
eginának hivták, zsidó és Csernovi-ból 
való. De mindez nem bizos és batározot- 
lan nem tudom, hogy ki vagyok. Könyö- 
rületes emberek neveltek fal 3 éves o- 
remig. Ekkor egy Franz Sehröder nevü 

mechanikus vett magához és nevelt fel. 
Azt nem tudom hogy adoptált e vagy 
sem és igy azt se mtudom, hogy a Schrö- 
der nevet jogosan használom-e. Nevelő. 
apám nem járatott iskolába, hanem ő 
maga tanitott előbb izni olvasni, föld- 

Száz ország száz határán át 
- Befegen kórházról-kórházra hur- 

coltak. Kiev. Omsk. Innen megszöktem. 
Elfogtak és Irkucba vittek a fogolytábor- 
ba, a Bajkál tó mellé. Innen is próbál. 
tam megszökni, de nem sikerült. Biinte- 
tésből Tretenske vittek a mandzsu ha- 
tárra. Itt ért a forradalom. Most már a 

coljak ismét olyan eszmékért, amelyek- 
hez semmi közöm nincsen. Néhány tár- 
sammal megszöktem. Nehéz volt, de si- 
került. Gyalog, éhezve, fázva értünk az 
Arál tóhoz. Innen a Kirgiz pusztákon ke- 
resztül Teherán. A következő stáció Tö- 
rökország, majd felső Egyiptom. Egyip- 

aj- 
társaim koldultak, én gépeket javitot- 
tomba 1921 májusba érkeztünk. A 

tam, rajzokat és karrikaturákat készi- 
tettem. Egyiptomban egy vasutépitésnél 
kaptam alkalmazást. Sokat kerestem és 
megspóroltam 1800 dollárt. Egyiptomot 
meguntam és ezért Palesztinába mentem. 
Jaffában megismerkedtem egy Mülhau- 
sen Alex nevü muzsikussal, aki osztrák 
állampolgár volt. ; 
- Összebarátkoztunk. Mülhausen 

Szovjetoroszországba szeretett volna be- 
vándorolni és minthogy nekem meg vol- 
aak azok az irataim, amelyeket az orosz 
lbgolytáborokban kaptam, ezeket Mül- 
ausennek adtam, aki viszont nekem ad- 
4a az ő irásait. Én erre Kairóba men- 
lem, ahol az osztrák konzulátuson a Mül- 
ausentől kapott dokumentumok alapján 
osztrák utlevelet kaptam. Valami cse- 
élység miatt a hatóságokkal gyült meg 
1bajom .Kiderült, hogy nincs tartózko- 
dási engedélyem és vizamom. Kérvénye- 
et adtam be, huztam, halasztottam a 
olgot, végül is 1929-ben Sziria határára toeloncoltak. Visszamentem Palesztinába, 
e beláttam, hogy ez nem nekem való. 
smét Törökország, most mint cimfestő 
llgoztam és szépen kerestem. De jött a 
mépszámlálás. Rájöttek, hogy nem va- 
tyok sehol bejelentve. Megint elővehet- 
em a vándorbotomat. Bulgária: előbb 
mnt mechanikus dolgoztam, azután el- 
zegődtem pincérnek. A lokál tönkre- 
ment és állás nélkül maradtam. 

MEGINDULTAM A LEJTŐN 
z már 1933-ban volt. Egy kis ideig mottam magam, ameddig volt még va- eg. spórolt pénzem. Elfogyott és én ndultam a lejtőn lefelé a züllés ut- 
tén Selyenifiu lettem, Wárnában egy 

cosnő tartott ki. Mici, igy hivták. 
mpa egkiséreltem, hogy ismét rendes 
zökt. egyek. Otthagytam Micit és át- am Romániába. Nagyon sokat vár- 
azt rettől a fordulattól, mert mindenki tegn; ndotta, hogy itt könnyü pénzt ke- éllapog ervesen csalódtam. Brailában 
igt tam meg, de képtelen voltam 

enciát teremteni magamnak. 
véletlen összehozott egy Edenburg 
vü máramarosszigeti fiuval. 
A TÖRPE OVICS ÁBRAHÁM, 
AKI CSODARABBI, KEZJÓS ÉS 
JAZZ-KARMESTER 

t, burg egy törpékből álló jazz-zene- 
mak volt az impresszárióia, amely az 

leu 

rajzra oktatott, majd megtenultam tőle a mechnikus mesterséget, sőt geometriát 
és algebrát is. Egészen evételes teletsé- 
gem volt a rajzoláshoz. A legkomp'ikál- 
tabb gépeket emlékezebél a egponto- 
sabban le tudtam rajzotni. A nevelőapám 
ezt látta és alkalmat adit rá, Fogy te- 
hetségemet fejlesszem. Ezen a réven ké- 
sőbb mindig mérnöknek adtam ki ma- 
gam és ezt el is hitték nekem 
- Az öreg Schröder, aki különben ba- 

jor származásu német állampolgar volt, 
ilőképpen mezőgazdasági gépek szerelé- 
sével és javitásával foglalkozoit és hogy 
megkeresse kenyerét, egyött já tunk fa- 
luról-falura. Bejártuk egész Lengvelor- 
szágot és Ukrajnát, eljutottunk ievig, 
azután visszatértünk Galiciába. Ez már 
1914-ben volt. Ekkor kitört a világhá- 
boru. 

HARCOLTAM, NEM TUDOM 
KIÉRT 

llen család tagjai - eg 
ségből, Rozáliáról valók. Zsidók és a leg- magasabb közöttük 62 centiméter. N agy- szerüen keresnek. A közönség valósággal tódul oda, ahol vendégszerepelnek. A karmester Övics Ábrahám, aki azonban bolsevikiek kényszeritettek, hogy har- 

rődjek a nővérével, Szerénával, 

.- A háboru kitörésének hirére neve- lőapám nyomban Németországba utazott, 

országban turnézott. A törpék - egyet- 
máramarosi köz- 

csak 60 centiméter magas, de ő a legkép- zettebb zenész és ő a primhegedüs. 
- Ennek az Övics Ábrahámnak mu- ttott be engem Édenburg. Az első kér- dés az volt, hogy zsidó vagyok-e. Ter- mészetesen azt felel hogy is 

a kérdésre különben magamnak sem tu- dok határozott választ adni. Schröder a nevelőapám evangélikus volt és engem is ebben a szellemben nevelt, de hogy meg vagyok-e keresztelve, azt nem tudom. Én felekezeten kivülinek tartom magam.) - vics erre megmagyarázta nekem, hogy ő nem dolgozik állandóan a zenekarral, mert ő egyuttal csodarabbi és a zsidó hi- 
vőknek a talmudból jósol, a kereszté- nyeknek azonban tenyérből is tud jöven- 

tem, hogy igen. (Érre 

hogy katonának jelentkezzen. Engem Ro- 
batin községben hagyott egy zsidó csa- 
ládnál és azt mondta, várjam be, amig 
őpénzt küld a számomra és utazzam én 
is utána. De én nem vártam, hanem je- 
lentkeztem Petljura tábornoknál, ak le- 
gionáriusokkal harcolt az osztrák zászió 
alatt. Önként vonultam be és iratokat 
nem kértek tőlem. Katonai irataimat 
Franz Schröder névre állitották ki, mert 
ezt a nevet mondtam be és beirták azt 
is, hogy mérnök vagyok. Hősiesen hor- 
coltam, hogy kiért és miért. azt éppen 
ugy nem tudtam, mint a többiek, akik 
azt gondolták, hogy ők tudják. Hiszen 
az is megtörténhetett, hogy az ellenséges 
lóvészárok irányában éppen az édes- 
apámra céloztam a manlicherrel, akit 
nem ismerek és talán soha sem fogok 
megtalálni. Kétszer sebesültem meg és 
1916-ban már hadnagy voltam, amikor 
a Tarnopol melletti ütközetben =rosz fog- 
ságba estem. 

dőt mondani. Ütővégre mindegy, talmud 
vagy tenyér. Ovics kijelentette, hogy eh- hez az üzlethez hajlandó lenne engem titkárnak szerződteini. de csak azza a 
feltétellel, ha feleségül veszem Szeréna nevü nővérét. Szeréna normális növésü, jóalaku csinos leány volt. Tetszettünk 
egymásnak és igy elfogadtan Övics ajánlatát. Még aznap este elhivtak egy 
kántort, aki zsidó ritus szenint összees- 
ketett bennünket. 

Ovicstól pénzt kaptam, hogy hoz- 
zam rendbe a tartózkodási engedélyemet, 
azután otthagytuk a zenekart Brailában 
és ketten Oviccsal elindultunk turnéra 
Csehszlovákiába. M nden na vszerüen ment. Az én feladatom talajdonképpen 
az volt, hogy én fogadtam azokat, akik 
a jövőjüket akarták megtudni Övicstól. 
mennyire csak lehetett kikérdeztem őket személyi adataikat illetőleg és tit. keos jelekkel közöltem ezt a rabbival, a 
kinek igy megkönnyitettem a jóslás ne- 
héz munkáját. 

Schönleld Bertára egy infelligens barna lérli 
gondol szerelemmel 

-Beregszászon történt. Egy csinos öz- vegy kereste fel Ovicsot, hogy jósoltas- 
son magának. Ameddig várakozott, hogy recákerüljön a sor, szemeztünk. Tetszet- tünk egymásnak. Övics ravasz volt és észrevette. Azt jósolta az ézvegynek, a kiről tudta, hogy gazdaz, hogy egy in- 
telligens barna férfi gondol -eá szere- lemmel. Ez a férfi persze én voltam. Ez. után Ovics maga biztatott, hogy ne tö- 

hanem vegyem feleségül Schönfeld Bertát és te- gyem a kezemet a vagyonára. Ő is a se- gitségemre lesz és ezért 20 ezer csehkoro- nát kötött ki magának provizióképpen. És másnap már viziteltem Schönfe dék- nél. Jó impressziót keltettem az egész családban. A jövendőbeli apcsola, Schön- 

A vajas kenyéren és a szalámin csusztam el 
- Már azt hittem hogy végleg szaki- tottam a multammal, rendes ember le- szek. Elfelejtettem Övicsot és az egész régi környezetemet. De a végzetem, a mely egész életemen végigkisért, itt is utólért. Egyiptomban a tartózkodási en- gedélyen, Törökországban a népszámlá- láson csusztam el, itt pedig egy vajaske- 

nyéren és szalámin, 
- Üzleti ügyben utaztam valahová és az egyik állomás restijében szalámit et- tem vajaskenyérrel. Egy ismerősöm meglátott és elmondotta az apósomnak az esetet. Aki szalámit eszik vajaske- 

nyérrel, az nem lehet zsidó. Apósom gya- 
nut fogott és távollétemkor kutatni kez- 
dett a holmim között. Megtalálta az nutle- 
velet, amelyet Mülhausen Alex irataj 
alapján állitottak ki. Mülhausen pedig 
római katholikus volt. Feljelentett. Én 
féltem. hogy a hamis iratok miatt baj 
lesz, tehát összecsomagoltam a holmimat, 
jegyet váltottam Szlatinára. hogy onnan 

feld Mózes információt igyekezett szerez- 
ni rólam és minthogy nás nem voit, 
Ovicsnál érdeklődött. Az információ ter- 
mészetesen kedvező volt. EFedhetetlen 
jellememen kivül Övics kihangsulyozta 
vallásos érzületemet, mert Schönfeldék 
erre nagy sulyt helyeztek. 
- Meg volt az esküvő és én boldogan 
kezdtem uj életet. Schönfeld Bertának szövőgyára volt. Az elhanyagolt gépeket 
rendbehoztam, megkezdtük az üzemet és 
én ettől az időtől kezdve a falvakat jár- 
tam és értékesitettem a készárut. Három 
hónap alatt 100.000 csehkoronát forgal- 
maztam s az összeggel pontosan elszámol- 
tam a feleségemnek, aki közben megtud- 
ta, hogy nem vagyok zsidó, de hallgatott, 
mert boldogak voltunk. 

] ismét átszökjem Romániába és bucsu nél 
kül ültem fel a vonatra. Össze voltam 
törve és észre sem vettem, hogy rohan- nak el a vonatok mellett az állomárok. 
Egyszer csak kinézek az ablakon. Egy 
rosszul világitott állomás épülete elő: 

. 

7. oldal 

Az én taloam Okmatalp 
Kevés pénzért soká tart 
a 
PALMA 

Ezt kérje! 

vesztegeltünk. Ez biztosan Szlatina 
gondoltam - és kiszálltam. Senki kérdezett, senki sem szóltott fel igazo- lásra. Csak amikor elhagytam az állomás épületét, akkor láttam meg a felirást: Camara la Sighet. Szigetkamara. Román 
terület. Bebandukoltam Szigetre, ahon- 
nan értesitettem Ovicsot, ki még mindig 
Rozián volt, hogy itt vagyok. Közben a 
cseh hatóságok átirak az itteni rendőr- 
séghez. mire letartóztattak, Ovicsot is 

seni 

őrizetbe vették, de ő már szabadlábon van 
- Én nem is tudom, mit akarnak tő 

lem. Csalás, okírathamisitás, tiltott ha. 
határátlépés. Azt mondják, Szovjetkuri 
vagyok, ezért visznek Bukarestbe a köz- 
ponti szigurancához. Hogy ott majd be 
vallom, amit itt tagadok, mert ott érte- 
nek hozzá. Én kérem, nem tudom, hogy 
ez mit jelent, csak homályos sejtéseim 
vannak. És azt is mondják, hogy Galac. 
ban megöltem egy táncosnőt. Én mindent 
megmondtam, én mindent bevallottam 
ugy, ahogyan az történt... de ez nem, ez 
nem igaz.. eküszöm.. segitség! 

Franz Schrtöder elszállitása előtt meg 
szökött az állomáson. A Tisza partján 
akadtak rá a granicsárok, amint éppen 
vissza akart szökni Csehszlovákiába. El 
fogták. A központi szigurancán majd 
indent megmond, mert ott értenek az 

ilyesmihez. 
A filmnek még nincs vége: Fran: 

Schrödernek, ha majd kiszabadul, meg 
kell keresnie összetört életének happy 
ndjét. 
....................... 

Hajókat sülyesztetlt a vihar 

Lendon, november 17 
A La Manche csatornán szerdán óriás 

vihar dühöngött, amely a nyilt vizen ta 
lált hajókban rengeteg kárt tett. A Sa 
xilby nevü, gőzös annyira megsérült, 
hogy elsülyedt. Legénységét a Berengá 
ria felvette és megmentette. A St. Ouan 
tini nevü 3500 tonnás gőzöst is katasztró 
fa érte. A legénységnek itt is menekül 
nie kellett. Két angol halászgózös a vi 
harban összeütközött és mindkettő elsü 
lyedt A legénységet mindenutt sikerül 
megmenteni s igy halálos áldozata a vi 
harnak az eddigi jelentések szerint ninc 
bár sok kisebb halászhajóról, amelyeke 
a vihar a tengeren kapott, még semrw 
jelentés 

Minden rögjit felkelés ülán 

GCRANDE SOURCE 
es a szervezete csakhamar érveni fogja a jótékony hatást. 
„La Cure Hydrominerale de Vittel" cimű brosurát 
küldjük, aki ezt a Société des Eaux Minerales, 

ciaország) cimü vállalattól kéri. 

bárkinek készséggel meg- 
Service R.G a Vittel (Fran-
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Csikszereda, november f5. 
A konverziós törvénnyel kapcsolato- 

san általános zürzavar uralkodik az 
egész vonalon. Senki sincs tisztában a 
törvény rendelkezéseivel. Nemssak az 
egyszerü emberek zavarodnak ba a 
zagyva rendelkezésekbe, hanem azok is, 
akik a törvényt hivatásszarüen alkalmaz 
ni szeretnék. 
Igy ritka az az adós, aki tisztában van 

azzal, hogy mikor kell fizetési kötelezett- 
ségét teljesitenie, mi módon és milyen 
feltételek mellett. Nem tudja, mert ami- 
kor a bankokhoz megy, azok agyonma- 

gyarázzák a törvény egyes nem egészen 
világos rendelkezéseit s ugy megijesztik 
volt klienseiket, hogy az legszivesebben 
felakasztaná magát. 

Viszont a bankok helyzete sem mond- 
ható rózsásnak Alig akad három-négy 
olyan adósuk, aki rendezi tartozását Az 
agyonnyomoritott adósok nem sietnek a 

bankokhoz és ha nagy ritkán akadna is 
pénzük, nem viszik oda. 

Annál sürübben látogatják a leron- 

gyolódott kisbetétesek pénzeik örzőit. 

Naponta véget érni nem akaró sirámokat 

kell végighallgatniuk. Pénzt azonban 
nem adnak, mert nincs honnan. 

Igy a bankigazgatónak van ideje törni 

a fejét, mit is csináljon azokkal a vál- 

tókkal, melyeket a Nemzeti Banknál 
viszleszámítolt. mert jelenleg ezek ad- 

nak legtöbb gondot nekik. Néhány nap- 

pal ezelőtt a Nemzeti Bank csikszeredai 

fiókja megbeszélésre hivta azon bankok 

igazgatóit, akik viszleszámitolási hitelt 
élveztek tőle. 

A megbeszélés során szóba kerültek 

azok a mezőgazdasági váltók is, melyek 

minden további latolgatás nélkül az 

adósságrendezésről szóló törvény ked- 

vezményeibe esnek. Köztudomásu, hogy 

ezek öt évig évi egy százalékos kamat 

mellett moratóriumot élveznek, ha tulaj- 

donosaik minden év december végéig 

befizetik a megszabott egyszázalékos ka- 

matot. És csak az esetben szorithatók 

törlesztésre, ha a hitelező, jelen esetben 

a váltótulaidonos bank, elengedi követe- 

lésének felét. 
Köztudomásu az is, 

Bank nem esik konverzió alá. Tehát a 

nála viszleszámitolt váltótárcta ma is 

száz százalékos értéket képvisel - pDapi- 

ron. Papiron, mert a hitelt igénybevevő 

banknak nincs egy megveszekedett ga- 

rasa s igy semmifele fizetést nem tud tel- 

jesiteni. 

Ilyen körülmények között a Nemzeti 

Bank se számithat komolyan arra, hogy 

a vagyontalan banktól megkapja köve- 

telését. akkor, amikor a vagyonos, de 

adósságkedvezményben részesülő adós, 

türelmi időt élvez. 

A megbeszélésen felvetődött az a kér- 

dés, mi a tennivaló az ilyen adósokkal. A 

Nemzeti Bank fiókjának igazgatója elő- 

ndta, hogy felsőbb utasitás szerint a ná- 

lak viszleszámiítolt konverziós váltók 

után el kell fogadni december elsején az 

egyszázalékos kamatokat. Az igy befolyt 

összegeket a hitelező bank utalja át hoz- 

vájuk, melynek vétele után meghosszab- 

bitják a birtokukban lévő kisgazdák 

váltóit egy évvel s ugyanakkor a viszle- 

számítolast igénybe vevő bankot 5 szá- 

alékos kamatkülönbséggel megterhelik. 

Hogy ki és mi módon fizeti ki ezt a ka- 

matkülönbözetet, ezzel kapcsolatosan 

nem bocsátkoztak bővebben vitába, mert 

fölöslegesnek vélték. Nincs értelme vi- 

tatkozni egy olyan követelés fölött, mely 

tisztán csak papiron van meg és behaj- 

tása belátható időn belül teljesen lehe- 

tetlen. Lehetetlen, mert a bankok szomo- 
ru anyagi helyzetbe kerültek. 

Esgyik gyergyői bank igazgatója az ér- 
tekezleten előadta, hogy intézete, a többi 
hasonló intézményekhez hasonlóan, nem 
md adót fizetni. Tetemes adóhátralékuk 
van. Több alkalommal próbálkozott, 

hogy peres uton szerez érvényt azon kö- 

veteléseinek, melyek nem esnek az ndóőst 
sédő törvény kedvezményeibe, Azonban 
vakorlat kivihetetlen volt a dolog. 
A bankügyész szabályszerü meghatal- 

hogy a Nemzeti 

é 
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mazással és birósági végzéssel jelentke- 
zett a telekkönyvi hivatalnál, hogy árve- 
rési eljárást tegyen folyamatba. Ott a 
törvény megfelelő szakaszaira hivatkoz- 
va, utasitották, hogy az illetékes adóhi- 
vatalnál fizesse le a telekkönyvi illeté- 
ket.. Az adóhivatalnál aztán nagy megle- 
petés érte a bankot. Miniszferi rendelke- 
zést huztak elő, mely megtiltja az ily- 

természetü illetékek bevételezését azon 
bankoktól, amelyeknek adóhátrálékuk 
van s igy nem voltak hajlandók elfogad- 
npi a pénzt, minek következtében az 

adóst nem tudták szoritani s igy adóhát- 
rálékukat sem egyenlithették ki. 

Newyork, november 18. 

Az amerikai szesztilalom megszüntetése 

folytán uj problémák merültek fel azáltal, 

hogy a szesz forgalombahozatalát szabályozó 

ujabb rendelkezések nyilvánosságrahozatala 

most már sürgőssé vált. Tudvalevőleg decem- 

ber 5-én életbe fog lépni az alkotmánymód
osi- 

tás, mely a prohibiciót kimondó 18. alkot- 

mánymódositást eltörli. Az uj helyzet azon- 

ban nem jelent teljesen szabad forgalmat, me
rt 

egyrészt az állam jelentős vámokkal és 
adók- 

kal kivánja sujtani a szeszt, másrészt pediz a 

forgalombahozatallal kapcsolatban bizonyos 

korlátozásokat is életbe akarnak léptetni. 

A vámok és az adózás tekintetépen a kon-
 

gresszus fog határozni és ezek az intézkedé- 

sek az egész országra szólnak majd. Néhaány 

nappal ezelőtt már Roosevelt elnök és a kor- 

mány tagjai közt megbeszélések folytak a 
de- 

cember ötödike után behozandó külföldi szár- 

mazásu szeszesitalok elvámolása és az uj 

szeszfogyasztási adó ügyében. Egyidejüleg il- 

letékes helyen kijelentették hogy december 

5-ig az 1930. évi vámtarifa intézkedései ir
ány- 

adók a külföldi származásu szeszesitalok be- 

vitelére nézve. 

Mig a pénzügyi jellegü intézkedések egysé- 

ges szabályozás alá kerülnek, addig a forga- 

lombahozatalra vonatkozó rendelkezések álla- 

monként változnak. Máris viharos tiltakozásra 

adtak alkalmat ezek az intézkedések, mert a 

szállodaipar, a vendéglősök és bártulajdonoso
k 

attól tartanak, hogy tulságosan meg fogják 

neheziteni az alkohol forgalombahozatalát. N
o, 

vember 10-én került nyilvánosságra Newyork 

állam illetékes szabályrendelete, amely decem- 

ber 5-től 1934 április 1-ig terjedő időre előir- 

ja a forgalombahozatal módjait. A szabályre
n- 

A közgazdaság hirei 
(Bukarest.) Az állami bevételek november 

hónap első 12 napjában szépen folynak be. A 

tizenkét nap alatt 738 millió lejt hajtott be a 

kincstár. Ebben az összegben azonban nincse- 

nek benne a Monopolpénztárak bevételei. 

(Bukarest.) A minisztertanács megengedte a 

rádiótársulatnak, hogy minden egyes előfizető- 

től külön 35 lejt szedjen be ellenőrző lemezre, 

amelyet az előfizető lakásán helyeznek majd 

el. 

(Bukarest.) A november 13-iki hivatalos lap 

közli a minisztertanácsi határozatot, amel
y jó- 

váhagyja a közmunkaügyi minisztérium elő- 

terjesztését a román államvasutak és több va- 

gongyár: az „Astra" első román vagon- és 

motorgyár, a „Malaxa" mozdonygyár. r. t. é 

az Unió szatmári vagongyár közti szerződé: 

ről. 

(Braila:) Közgazdasági rovatunkban egyiz- 

ben már beszámoltunk róla, hogy a termény- 

kivitel a kikötőkből érkező jelentések szerint 

az utóbbi időben hanyatlást mutat. Az ujabb 

jelentések a következő képet mutatják: A ku- 

korica kivitele stagnál, mert az idei termés a 

közepesen is alul maradt s az exportőrök nem 

is igyekeznek a külföldi piacra vinni az el- 
adásra érkező kis mennyiségeket. A jóminősé- 

gü, nagy tételekben kinált amerikai áruval 
ugysem lehet versenyezni. A buza elhelyezé- 

Bankhoz került 

A konverzió iurcsaságai 

Az amerikai szesztilalom fellüggesz- 
tése és a küllöldi szesz vámja 

Mondanunk sem kell, hogy ez az in- 

tézkedés óriási konsternációt idézett elő 

a bankok között. Viszont azt is fölösleges 

emlitenünk. hogy a fizetni amugy sem 

tudó, de a konverzió kedvezményét nem 

élvező adósoknak egészen jól jött a ren- 

delkezés, mert 
legalább addig, amig a bankok adó- 

hátralékukat ki nem egyenlitik, 

.vagy a rendelkezést vissza nem von- 

ják, nyugodtan alhatnak. Nem 
kell 

rettegnisök a végrehajtótól. 

Igy hullámzik adós és hitelező között 

a hadihelyzet, anélkül, hogy tudná va- 

laki, mit rejt a jövő magában. 

delet legfontosabb intézkedése szerint szeszes- 

italokat seholsem szabad a bárasztalnál ki- 

szolgálni, hanem csakis külön asztaloknál. 

Ezenkivül kimondja a rendelet, hogy csakis 

készpénzért szabad szeszesitalt eladni, megál-, 

lapitja a legmagasabb mennyiséget, amelyet 

egyszerre el szabad adni és végül kimondja. 

hogy a szeszesitalokat elárusitó üzletek leg- 

alább 300 yard távolságban legyenek egymás- 

tól és a vevők nevéről és ciméről jegyzéket 

vezessenek. A szabályrendelet megtiltja azt 

is, hogy a szeszesitalokat az üzletekben bir- 

dessék, ahol kizárólag azt szabad feltüntetni, 

hogy milyen órákban kaphatók az italok. 

Aitalában az egyes államokban életebléptar 

tett szabályrendeletek a közismert „saloon' 

feléledését kivánják lehetetlenné tenni. Legér- 

dekesebb Montana állam törvénye, mely ha: 

sonló a kanadai Guebec rendszeréhez. Eszerint, 

egyéni szeszvásárlási engedélyeket kapnak 

az ottlakó nagykoruak, ha legalább egy hó- 

napja Montana állam területén laknak. Az 

ilyen engedélyért évi 2 dollár fizetendő, de 

ha csak sörre érvényes az engedély, a dij évi 

1 dollár. Ha az engedély birtokosa visszaél az 

engedéllyel és „tulzott ivással egészségét, csa- 

ládja békéjét és boldogságát veszélyezteti, va- 

gyonát eltékozolja", akkor az engedélyt tőle 

megvonják. 
Az eladást Montanában és sok más állam- 

ban az állami alkohol-elárusitó szerv fióküzle- 
teire bizzák. 
Megemlitjük még, hogy Kaliforniában és 

Coloradóban viszont ugy korlátozzák a kimé- 
rést, hogy éttermekben csak étkezéshez sza. 
bad szeszes italokat felszolgálni. Máris moz- 
galom indulit meg e rendelkezés eltörlése ér- 
dekében, de ujabb változtatás a törvények ér- 
telmében csak két év mulva léphet életbe. 

se viszont örvendetesebb képet mutat. A kivi. 
teli-behozatali szövetkezetek, a buzaértékesité- 
si kormánybiztos utasitására, mindenütt vá- 
sárolnak, ahol csak eladatlan buzát találnak a 
piacon és a felhalmozott készleteket exportál- 
ják. A napokban már le is kötötték az első 
nagyobb üzletet Görögországba, ahova néhány 
nap alatt 1500 tonnát szállitottak el. 

(Newyork.) Az amerikai acéltermelés emel- 
kedő irányzatot mutat. Mig az 1932. év clső 
felében 7 millió 697.210 tonna acélt gyártottak, 
az idei első félévben gyártott mennyiség 8 
millió 989.192 tonnára rug. 

NÉMET OLAJMAGAJANLAT 
ROMÁNIANAK 

(Bukarest) Németország 
ugyanazt az ajánlatot tette olajnnagvak 
szállitására, melyet Papen alkancellár tett 
Magyarországnak. Állitólag négyszázczer 
vagon olajmagról lenne szó - kender. 
napraforgó és lenmag - amire a német 
gyáraknak volna szükségük több éven át. 
A szállitások, természetesen, több évre 
terjednének. Bukarestben nagy örömmel 
fogadták az ajánlatot, de a ka'kulációk 
megejtése után nem nagy hajlandóságot 

karestben a ki , vagy beszállítol 

Romániának 

ajánlott árakat nem tartják megfelelőnek 

és mindöesze Besszarábiában lehetne szó 

napraforgótermelésről. 

AMERIKA KONTINGENTAÁLJA 
A ROZSBEVITELT? 

(Newyork) Az idei gyenge rozstermés 
és a prohibició felfüggesztése miatt eny 

belső kereslet indult meg az amesrikaj 

piacokon rozs iránt. Igy tehát jogosan le. 
het arra számitani, hogy Amerika na- / 

gyobbmennyiségü külföldi rozsot vásá. E 
rol. A mezőgazdasági hivatal becslése ; 

szerint, ha megszoritások nem következ. 

nek be 5-10 millió bushel külföldi rozs 

bevitelével kell számolni. Ezért Rooseveli é 

tarifabizottsága vizegálat tárgyává tatte " 

a rozsbevitel kérdését. A mezőgazdasági jo 
hivatal véleménye szerint a bushelenkéni A 
7.5 centre emelt rozsvám nem mutatko. él 

zik elegendőnek a nagymértékü rozsbe. 

vitel mérséklésére és ezért, az állandóan El 
emelkedő kereslet ellenére, a kontingentá-. fál 
lás bevezetését tartja szükségesnek z 

..... fel 

Allatkiállitás 

Az aradi kisállattenyésztő egyesület a 
mezőgazdasági kamarával karöllve virág 
és baromfikiállitást rendezett Aradon. A 
kiállitáson a baromfitenyésztés modern 
eszközeit nagy szemléltető anyaggal mu. 

tatták be. Az emberben, elnézve ezeket ts0 

a modern felszereléseket, modern ket. lan 

receket, nagyszerüen kitenyésztett álla est! 

5kat, akaratlanul is felmerül a mgálla. - 

pitás: ha az emberekre is ennyi gondol hel 

orditanának... nős 

A kiállitás egyébként állandóan han. kim 

gos a különböző szárnyasok különbözé azo 

langjaitól. Büszke kakasok kukorékol. sák, 

nak és együgyü libák gágoknak verseny! ja: 
nyá 

Mennyi liba és mennyi tyuk.. és egy 

Husz ezrelék kövezetvám Bu 

a káráló tenkolkal 
i 

se a másé.. 

áruk értéke után 

Bukarest, november 17. 

A főváros tanácsa a mai nappal életbe
lép 

tette az uj utca- és kövezetvámról szóló s14 

bályrendeletet. Ennek értelmében a vasuton 

póstán, repülőgépen, vagy autón Buka
rest te- 

rületére, kereskedők, vagy iparosok által be 

hozott mindennemü áru értéke után 20 ezrel
ék 

kövezetvámot és utadót kell fizetni. Az áru 

értékét, amelynek alapján ezt az illetéket
 sze 

dik, a főváros ad valorem tarifájában lefek- 

tetett kulcs alapján határozzák meg. A sza- 

bályrendelet részletesen leirja az ill
eték behal 

tásának módozatait, valamint azt, hogy a fő 

város területén gyártott áruk után hogy43 

számitják ki a kövezet- és utvámot, amely 70 

natkozik a fővárosból kivitt árunem
üekre 1 

Az egeresi szénbányák 

Manoilescu kezében 
Bukarest, november 17. 

Többizben is beszámoltunk azokról a tárgy4 

lásokról, amelyek az egeresi szénbányákat mi 

velő Erdélyi Szénbánya Részvénytársaság és 

Manoilesca Mihály volt miniszter között meg 

indultak, a vállalat részvénymajoritásának át 
vételére. 

Ezek a tárgyalások most Bukarestben be
fe 

jeződtek. A megállapodás értelmében az a ( 
Dort, élén a Szántó-fivérekkel, amely eddt 
birtokában tartotta az Erdélyi szénbán! 

Részvénytársaságot, átadja egész részvény? 
kettjét Manoilesca Mihálynak és testvérőtes 

nek. . 
A megállapodás perfektuálására való tekin 

tettel az Erdélyi Szénbánya Részvénytá 
egész igazgatótanácsa beadta lemondásá i 

vállalat vezetését már Manoilescuék vették 

a részvénytársaság központját pedig Kolo? 
várról Bukaréstbe helyezték át. 

Módositották a Magyar Nemzeli 

Bank alapszabályait 

Budapest, novembe 1 
A Magyar Nemzeti Bank rendki 

közgyűlést tartott, amelyen alapsza zen 
módositást vittek keresztül. A bank efől 
tul a törvényhozás hozzájárulásával ét 
csönöket folyósithat, igen indokolt i 
ben, az államnak .Az alapszabályn0k k 
tásra a magyarországi parasztadó554 A 
konverziója érdekében volt szüksés 
gazdaadósságok rendezését ugyani5 1eé 
kormány abból a kölcsönbő foglmzet 

mutatnak az ajánlat iránt, mert a meg- 
gezni, amit ebből a célból a 
Bank utal ki az államnak.



MOST EGY ÉVE annak, hogy Grün- 
feld Vilmos, a vállalat megalapitója és 
szenior főnöke eltápozott az élők sorá- 
ból. A nemeslelkü öreg ur emléke ma is 
teljes intenzitással él bennünk és az 
éoforduló alkalmából mindannyian há- 
lásan és meleg szipvel gondolunk rá, 
aki mindannyiunknak nemcsak főnöke, 
hanem jóságban és emberségben szinte 
édesapja is volt. Az évforduló aikal- 
mából pénteken délelőtt öt percre a' B. 
L.összes munkahelyén megáll a munka. 
Ezt az öt percet az ő emlékének szen. 
teljük. 

Értesités kriesze 

A brassói borbély- és fodrászmesterek 
jpartestületi szakosztályának junius hó- 
napban megtartott rendkivüli közgyülé- 
sén nyert felhatalmazásom alapján a Bo- 
lonya-kerületben lakó összes borbély- és 
fodrászmestereket gyülésre hivom egyhe. 
A gyülést folyó hó 19-én, vasárnap dél- 
előtt fél 12 órakor tartjuk meg a Kut- 
utca 9 szám latt laevő . Vadáez vendég- 

lőben. Figyelmeztetem az érdekelt szak- 
társakat, hogy akik nem jelennek meg, 
szokat házalóknak tekintjük és ilyen ér- 
telemben járunk el velük szemben. 

Hagenauer József, 
hatóságilag megbizott ellenőr. 

A velorrmnátus Nöszövetség leája 

Hétfőn, folyó hó 20-án tartja meg a 
elybeli relormátus Nőszövetség kará- 
csony előtti rongyos-teáját a református 
lanácsteremben, d. u. 5 órai kezdettel. Az 
estélynek, mint specális neve is mutatja - az a különlegessége, hogy beléptidij 
helyett mindenkit, aki eljön, felkér a 
nőszövetség, hogy otthoni, használatból 
kiment tuhadarabjait hozza el, hogy 
uokat a szegények között szétoszthas- 
úk. Sok száz fázó és éhező gyermek vár- 
ja a jószivü adakozók kegyes adomá- 
nyát, akik a jólelkek segitsége nélkül 
borzalmas nélkülözéseknek néznének elé- 
be. Ezeknek az éhező, rongyos, árva gye- 
rekeknek a nevében kéri a nőszövetség minden tagját, hogy amit csak nélkülöz- 
mi tud, hozza mindenki magával. Ilázi- asszonyok: Vogel Frigyesné, Száva Gerő- né, Kristó Józsefné, Balázsi Sándorné, Major Pálné, Adorjáni Dezsőné, Goln- loffer Józsefné, Imre Kálmánné. Az es- élynek kedves kis műsora is lesz, mely- nek számait még közölni fogjuk. 

felhivás a borbély- és lodász- 
munkásokhoz 

vá
 
v
 

*
 

A brassói fodrász és borbélyipari mun- jások szindikátusának vezetősége értcsiti agjait, hogy ma, csütörtökön este fél 9 írakor rendkivüli taggyülést tart a ma- tmutcai otthonban a központi titkár "szvételével. .
.
 

Lrelormátusok Egyelméhe 
k brassói református egyház presbi- luma értesiti az egyhzközség tagjait, 0gy az 1934 évi egyház és iskolafenn- rtási dijak megállapitásának munká- il már a befejezés előtt állanak. A * Mizben és különfélekép is közzétett i ményekben megjelölt napok és srészek közül hátra vannak még: mberi6-18-ig Bolonya Vasut-utcai ika szes utcái, 20-22-ig Szentpéteri 

e majo tész összes utcái, 235-25-ig Gács- 
1 k zitás-utcai rész összes utcái, uapokra d. u. 5-6-ig az das g az egyhi- tegteői hivatalában, hogy észrevételeit Ehesse, minden e körletekben lakó z tagot meghiv és elvár az elnök- hez nnál is inkább, mivel a bizottság iem jelenés esetén is határoz s 
oku sérvényre emelkedik E mm- vja ol függetlenül ismételten fel- üél), Presbiterium a még mindig hát- Moz, levő egyháztagok figyelmét üe ASaik mielőbbi kiegyenlitésére, ne- a eal "onatkozó miniszteri utasitás 
eiőke ezései értelmében a késedelmes- Éytel a Ppénzügyi hatósághoz legyen á, en áttenni. E legutolsó : Ez áttétel 
álla 1935 december i-ben van 

Brassó, november 17 
Csütörtökön délelőtt még arról beszél- 

tek egyes liberális körök, hogy Párvu 
Dumtirescu ügyvéd . kerül a vármegye élére. Ez a verzió azonban tévesnek bi- 
zonyult, amennyiben csütörtökön délben 
a kormány Strat Joan bankigazgatót ne. 
vezte ki Brassó vármegye prefektusává. 
Az uj prefektus már le is tette az esküt 
és péteken reggel átveszi a vármegye 
ügyeinek vezetését. 
Az uj megvefőnöknek régi gyakorlata van a közigazgatásban. Pályalutását, mint prefektusi igazgató kezdte Vaslui 

megyében. Később, közigazgatási vezér- 
felügyelővé lépett elő,a legutóbbi liberá- 
lis kormány uralma alatt pedig mint 

Brassó, novbember 17. 
Néhány nappal ezelőtt vakmerő betö- 

rés történt Brassóban. Éjnek idején is- 
meretlen tettesek behatoltak Sapho Gi- 
lette brassói francia tanárnő Szentpéreri- 
uton levő lakásába, felfeszitették az egyik 
szobában levő vaskazettát és abból 129 
ezer lej készpénzt loptak el. A nyomo- 
zás érdekében a rendőrség az ügyről nem 
adott ki jelentést. 
A tanárnő a nagyszabásu betörést csak 

reggel vette észre. Azonnal értesitette a 
rendőrség bünügyi osztályát, amely szé. 
leskörü nyomozást inditott a vakmerő 
tolvajok kézrekeritésére. A rendőrségen 
Bleuca alkomiszár vezetésével Lungu és 
Vasiliu detektiveknek többnapi erélyes 
nyomozás után sikerült rendkivül érdekes 
körülmények között lefülelni a betörő- 
bandát, amelynek összesen három tagja 
volt. 
A rendőrség elsősorban megállapitotta, 

hogy a tanárnő lakását hamis kulcsokkal 
feszitették fel, Az is kiderült, hogy a 
betörők a lakás minden zugát tökéletesen 
ismerték, mivel a kasszát megtalalták 
anélkül, hogy bármit is összehánytak 
vagy felkutattak volna. A gyanu, ilyen 
körülmények között elsősorban a házhe- 
liekre ecsett. Elővették a tanárnő cseléd- 
lányát, aki azonban mit sem tudott a 
dologról. Hátramaradt Pécsi Zsuzsánna 
mosónő, aki hét év óta teljesit szolgálatot 
hüségesen a tanárnőnél. ÁA mosónő kez- 
detben tagadott. Később azonban, ugv- 
látszik, megijedt. Különböző neveket ha- Pitva. 

PINTY é. PONTY, Amerika legnagyob 

JRA DIAV 
Amelyet pénteken mutat be 

dart össze. Igy többek között egy Pálosi 
a 

b komikusai szolgáltatják a humort, 
ennis Kingy a newyuorki Metropolitán világhirü tenoristája alakitja a főszerepet 
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.komikus operájának. 
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LUX-MOZGÓ, 

IGAZI FÉRFIAS, LÉLEGZET- 
VISSZAFOJTÓ, IZGALMAS, VAK- 
MERŐ HUSZAÁRCSINYEK, 
MANTIKA, SZERELEM, A LEG- 
JOBB FILMSZINÉSZEK BRAVU- 
ROS TELJESITMÉNYE, 
NYÖRU FELVETELEK És DAL- 
BETÉTEK 

Hlcsoda Brassomegye 
uj prcickiusa 

Lapedatu miniszter szombaton Brassóba érkezik 

RO- 

GYö- 

Brassóvármegye prefektusa teljesitette 
kötelességét, majd miután leváltották a 
brassói Banca Micilor Agricultori veze- 

ez kerüli uira a várme- 
gye élére. Azok, akik közelebbről isme- 
rik az ui prefektust, azt állitják, hogy 
megértő és emberséges. Nem elfogult és 
nem gyülölködő. 

Itt emlitjük meg, hogy Lapedatu Sán- 
dor tárcanélküli miniszter, a kisebbségi 
miniszeri tárca jelöltje, szombaton Bras- 
sóba érkezik, ahol megkezdi a paktum- 
tárgyalásokat a választásokra. Liberáls 
körökben hangsulyozzák, hogy a kor- 
mány semmilyeén körülmények között sem köt paktumot a szászokkal, akiknek egy- 
sége a hitleristák miatt az utóbbi időben 
teljesen megbomlott. 

Kilencvenhétezer lej a földben 
A brassói rendőrség sikezes nyomozása 

Sándor nevü fiatalemberről is beszélt az- 
zal, hogy csak Pálosival van jóviszony- 
ban. 

zen a nyomon elindulva, hamarosan 
világosság derült az ügyre. A rendőrség 
emberei ugyanis elővezették Pálosi Sán- 
dort, aki nagy ijedtségében elárulta, hogy 
Ferencz József és Crisan Romulus nevü 
társaioal együtt követte el a betörést. 

Azzal védekezett, hogy a pénz nagyrészét 
Crisan Romulus vette magához azzal az 
indokolással, hogy ő a legnagyobb szak- 
értő a betörésben. 
Nemsokára letartóztatták Crisan Ro- 

mulust és Ferencz Józsefet is, akik együt- 
tesen beismerték a betörést. Vallomása- 
ikban elmondották, hogy a betöréshez a 
.tippet" a mosónő adta, 
Miután a 129 ezer lejt magukhoz vet- 

ték, éjnek idején kimentek a Czenk alá 
és ott az egész pénzt egy kis zsákba Darr- 
va elásták. Néhány nap mulva, miutan 
nem volt mitől tartaniok, a hatalmas ösz- 
szeget elosztották maguk között Egyik 
sem akarta megmondani, hogy az osztoz- 
kodás után hová tették a hatalmas össze- 
get. 
A detektivek először Crisan Romulus 

lakásán tartottak házkutatást. Nemcsak 
a lakást, hanem óvatosságból az egész 
udvart átkutatták. A kutatás eredmény- 
nyel járt, amennyiben 
az udoar egyik rejtett zugában megta- 
láltak eláspa 9?2 ezer lejt. 

A pénzt azonnal visszaszármaztatták a 
károsult tanárnőnek. 
A betörőbanda tagjait átkisérték az 

ügyészségre. A vizsgálóbiró előtt a bo- 
törők kijelentették, hogy a többi pér:zt 
már felélték. ; 

szövetkezetek értékutáni illetéke 
ügyében a brassói tejszövetkezet kérést 
adott be a város vezetőségéhez, amely- 
ben az illetékek visszamenőleges törlé- 
sét kérte. Az állandóvalasztmány ma 
ülésében tárgyalta ezt a beadványt és 
ugy döntött, hogy kiadja az ügyet ta- numányozás végett a jogügyi bizottság- nak. 

A nyugati nagy mozgók 
bombasikere 

Dr. C. Voicu m. p. 

WOLFF ALBACH-RIIY, 
URSULN GRABLEY 
OTTC WALLBURG 
BRENHARD GOETZKE 

ozcó 
BRASSO 

Leütötték az éjjeli őrt 
egy biharmegyei 

községben 
Nagyvárad, november 17 Veress Antalt, a biharmegyei Gyapju özség éjjeli őrét sulyos fejsebbel az egyik nagyváradi kórházba szállitották. eress magához térve előadta, hogy szo- kásos körutja alkalmával az egyik utca- sarkon egy ismeretlen férf ugrott elé, aki egy vasdoronggal erőteljesen főbe- vágta, majd elmenekült. Nem tudja, hogy ki lehetett, mert nincsenek haragosai A sulyosan sebesült emberről a Röntgen- vizsgálat megállapitotta, hogy menthetet- en. 

Primária Mu nicipiului Brasov 
Ad. No. 20871-1933 
s425 D. C. 
Serv. Technic. 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy a városi ta- nács ezentul csak azon építési terveket fogja elfogadni, melyek olyan műépité- szek által lettek elkészitve és aláirva, akik a müépitészek társulatába vannak beiratkozva és azonkivül az 1932. évi május hó 9-én 1607 sz. a. kelt királyi pa- rancs által kihirdetett törvény és annak a „Monitorul Oficial" (Hivatalos Köz- 

löny) 281. számában 1932. évi november 
hó 30-án közzétett végrehajtási utasitás intézkedéseinek megfelelnek. 

Kivétel tétetik csak azon földszintes lakóházakkal, amelyeknek térfogata 
100 m-nél nem nagyobb, magassága a földtől a fedél kiugrásáig, csatornáig 
számitva 4-5 métert meg nem haladja 
és az értéke 250.000 lejnél nem nagyobb; 
ugymint: oly gazdasági és ipari épüle- 
tekkel, azaz szinekkel, istállókkal, rak- 
tárakkal stb, melyeknek a térfogatára 
150 m-nél nem nagyobb, magassága 4.50 
métert meg nem haladja és az értéke 
230.000 lejnél nem nagyobb. Ezen épüle- 
tek tervrajzát más, a müépitészek laj- 
stromába fel nem vett személy is elké- 
szithet és aláirhat. 
A müépitészek lajstromát a városi 

épitészeti hivatalban lehet megtekintenk 
Azok, akik ezen lajstromba eddig 

még nem lettek felvéve, azonban erre 
magukat jogositottnak vélik, a szükse- 
ges mellékletekkel ellátott kérésüket f. 
évi november 30-ig a városi tanácsnál 
kell hogy beadják. A városi tanács a 
kéréseket felül fogja vizsgálni és a mü- 
érpitészi társulatnak át fogja küldeni. 
Ezen társulat egyedül van feljogositva a 
kérvény elfogallhatása felől határozni. 

Brassó, 1933. november 4-én. 

Secretar Genecral: 
Dr. Popovici m. p. 

Seful Serviciului: 
. Ing. A. Socol m. p. 

NŐIFODRÁSI 
SZALONOMAI 

Dr. Winklerné Beck Rózsi (Dipl 
Paris, Barbara Gould! vezetése alatt 

SZÉPÉSZETI OSZTÁLLYAIL 
kibővitettem. Uiszerü módszereink megismeré- 
sére, a hölgyközönség részére egy olcsó hetet 
rendezek. Speciális, modern páris: kezelések ! 

Primar: 

MO NÁR ANTAL Brassó, Weiss Mihály-u 21 
. 



10. oldal 

* 

S 

" 3 .. A 

Forrdadelmnai ujitás 

Az uj módszert az Aston Villa logja kipróbálni a tavaszi 
angol futballkampányban 

London, nopember 12. 
A futballspont hivei világszerte nagy 

érdeklődéssel várják, hogy miként fog 
beválni a gyakorlatban az az uj játék- 
taktika, amelyet William Walker, az As- 
ton Villa csapatával a tavaszi futball- 
kampányban akar kipróbálni. 
Az uj taktikát Waker ezredes, az As- 

ton Villa trénere, az ugynevezett skót 
módszerre alapitotta, amelynek lényege 
hogy a csapat öt vonalban áll fel, neve- 
zetesen: külön-külön vonalat tart a ka- 
pus, a három hátvéd, a két középfedezet, 

Sporthirek 
A Muresul-Unirea-Tricolor marosvá- 

sárhelyi mérkőzésén, mint emlékezetes, 
több játékost kiállitottak, aminek bot- 
rány és biróverés volt a következménye. 
A nemzeti bajnoki bizottság a kiállitott 
Orza és Valics marosvásárhelyi és Suci- 
tulescu bukaresti játékosokat, mivel ced- 
dig nem voltak büntetve, csak dorgálásra 
itélte. 

Vanghel József NAC-játékosnak, aki 
az október nyolcadiki NAC-Ripconsia 
mérkőzésen felsőkarját törte, az orvosi 
bizonyitványok és röntgenkép megvizs- 
gálása után a ligabizottság ötezer lej kár- 
téritést itélt meg a nemzeti bajnoki alap- 
ból. 

Az 1934-ben Rómában lejátszandó lab- 
darugó világbajnokság megrendezése szá- l tartott Balkán-konferencián 

i 

a legjobb román szótár a Dr. DAVID ' 
GYORGY féle nagy 

k . 

Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 

gyar-Román rész tüzve 60 - a két rész együtt 
kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 

félbőrkötésben 240 - lej 

PUT ZSEBSZÓTÁR 
Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

2 rész ára 60 - lej 

BRASSÓl LAPOX KÖNYVOSZTÁLYA 

. E 

r .. r 

elem népünk egészségeért 
t 

ü 

él s. 

F 

i 

Dr VENDE JÁNOS tanársegéd 

MNnemi belegségek 
okai, tünetel, kezelése, védekezés GOLe) 

bDr. FÖLDES LAJOS főorvos: 
" 

Inői belegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 lej - Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Vidékre való szálltásnál portót felszámitunk- l 

z 

talmaz. Román Masyac rész füzve 60. - II Ma- 

Brassói Lanpok Mönyvosztályáhan 

a két középcsatár-fedezet 
csatár. 

Walker legnevezetesebb ujitása, a skót 
módszerrel szemben az, hogy a két „csa- 
tárfedezetet' a hátvédek mögött helye- 
zi el s ezeknek a feladata legerőtelje- 
sebben pisszaverni a szembenálló csapat 
csatársorainak támadásait. 
Az uj felállitás, mint látnivaló, a vé- 

delmi rendszer erőteljesebb kiépitésére 
törekszik. De hogy az uj módezer való- 
ban helyes taktika-e, azt majd csak a 
gyakorlat fogja eldönteni. 

és a három 

mos akadályba ütközött. Igy például a 
magyar, csehszlovák és osztrák szövetség 
közt egyrészről s az olaszok közt más- 
részről elintézetlen még ma is a fenti há- 
rom szövetség által igényelt kártérités 
ügye. Arról van szó, hogy a világbajnoki 
tornák az illető országok klubcsapatai- 
nak legjobb játékosait igénybe veszik s 
igy az egyesületek kártéritést követelnek. 
Ezen a cimen kellene valamit fizetnie az 
olasz szövetségnek, amely eddig nem mu- 
tatott nagy hajlandóságot rá. Mindeneset- 
re remélik, hogy az ellentéteket sikerül 
elsimitani s a három ország válogatottja 
nem marad el a nemzetek tornájáról. 
Az épi Balkán-értekezleleken, amelyek 

a Balkán-államok közeledését szolgálják 
gazdasági, politikai és kulturális téren 
egyaránt, a jövőben a sportról is tárgyal- 
ni fognak. A nemrégiben Szalonikiben 

elfogadták 

Minden eddigi romániai könyvsikert 
felülmuló szenzációs ujdonmság 

KÖVESS ISTVAÁN.: 

Nvörös fogaskerék 
(500 nan lenin országában) 

Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni. 
Szovietoroszország borzalmas belső tusáját 
filmszerüen adja és könnyen, mindenki ál- 
tal érthetően szólaltatja meg a vörös fogas- 
kerék körül vértizzadó, vagy magas állás- 

banlévő és luxusatókon járó személyeket 
Ezt a könyvet nem lehet addig letenni 

amig végig nem olvastuk 

Kapható vagy megrendelhető a 

Faragó Viktor, 

A könyv ára A0 fej. - Portóköltség 10 le 

Fontos könyvujdonság 40 éver 
felüli férfiak számára ! 

A nrostatamegnagyobbodás 

lényege, jelei és uyógyiiása 
Irta: Dr. Geldner W:ktor urológus főorvos. 

fontos minden férfi számára, aki e rend- 
kivül elterjedt tetegségben szenven, s 
bajára utmutatást és biztos gyógyulást 
akar nyerni. A mű stilusa világos és 
mindenki számára könnyen érthető. 
Ára 102.- LEI. - Kapható a 

Brassól lanpok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban 

a 

I. 

Neagu Boerescu előterjesztését, hogy tu- 
rista, sport és testedzési Balkán-bizottsá- 
got létesitenek. A jövő májusi belgrádi 
Balkán-értekezleten már előterjesztik a 
bizottság müködési szabályzatát. 

Carnera, a félelmetes olasz hustorony 
legközelebbi ellenfele Max Baer, a német 
Schmeling legyőzője lesz. Addig Carnera 
senkivel sem mérkőzik, mig meg nem 
védte bajnoki ciímét Baerrel szemben. 
Barátky miatt a bukaresti CFR meg- 

ővta vasárnapi eldöntetlen mérkőzését a 
Crisana ellen. A nemzeti bajnoki ligabi- 
zottság azonban éppugy elutasitotta az 
óvást, mint előzőleg a Brasoviáét. 
A Hargita két pontot vesztett. Székelyud- 

varhelyről jelentik: A Hargita-Vitrometán 
bajnoki mérkőzést a Vitrometán megóvta azon 
a cimen, hogy a Hargita Vári Zsigát is játszat- 
ta, aki a nyáron a turnuseverini OFR csapatá- 
nak volt trénere. A bukaresti központ az óvás- 
nak helyet adott és elvette a Hargitának ezen 
a mérkőzésen szerzett két pontját. ; 

A nagyváradi 
ügyvédasztal 

Ez is ováradi specialitás. És nincsen se- 
hol egyebütt: Ügyvédi asztal a kápéház- 
ban, ahol délutáni feketénél 
husz-harminc ügyvéd ül együtt. Délelőtt 
birósági emeleteken, folyosókon rohannak 
s ügyfeleik jelenlétében pro forma vesze- 
kednek, de délután treuga dei uralkodik. 
A Rovyal-kávéház hosszu asztalának nagy 
tükre alatt elsimulnak az ellentétek. Itt 
ülnek ebédutáni feketéjüket fogyaszíva: 
dr. Cioclan Virgil, dr. Elopits Elek, dr. 

dr. Gellért Miksa, dr. 
Gergely Dezső, dr, Groszmann Samu, dr. 
Kepes Miklós. dr. Kertész Rezső, dr. Mar- 
kopits Henrik, dr. Pollák Kálmán, dr. Si- 
monca György, dr. Sebestyén Sándor, dr. 
Stern László, dr. Turnoroszky Sándor, 
dr. Váradi Ödön, dr. Vas Izsó, 1r. IVei- 
mann Izsó, dr. Zoltán Károly. 
Van még egy másik specialitása is a 

megindul a toasztok áradata. A főszónot. 
a szimpatikus és közszeretetben álló 4 

állandóan 

a 

1 

1937. november 18. 

váradi jogásztársadalomnak és ez 
ügyvédi kör. Havonta egyszer Dacsora, 
gyülnek össze a fiskálisok. A kauza bi 
bendi ilyenkor egy-egy előadás, palam. 
lyen aktuális jogi kérdésről. Konperzi 
uj törvénytervezetek stb. Ezután jön 
vacsora. Itt tovább folynak a beszédek a 

Váradi Ödön, aki meleg humorral tom, 
mentálja az elmult hónap eseményei 
Egy ilyen vacsorán történt, hogy ; 

nemrég Váradon letelepedett ügyvéd mo, 
hatott szavakkal adta elő, hogy örül, hogy 
Váradra vpetette a sors, ahol igen kilt 
nő felkészültségü kollégákat talált, 
„Valóságos Gaiusok és Pomponiuso 

között érzem magamat - mondotta a 
szónok - csak egy, amit kifogásolok ; a 
min, ugy hiszem, lehetne és okos Dolna 
segiteni. Már többször megfigyeltem 
ugyanis, hogy délután a kápéház ügybpég. 
asztalától legmélyebb jogioiták közepébel 
egy-egy izraelita karját kinyujtoa, ujjai 
meglengetve hiop el egy ilyen Gaiust paz 
Pomponiust az asztaltól. A kollégák pe. 
dig rögtön szaladnak, a kliens nem egé- 
szen előkelő inpitálására. ; 
A beszédnek hatása polt az ügyvédelkre 

akik elhatározták, hogy ezentul jogi ta 
nácsaikat csak azü gyoédi irodában adját 
És pvacsora után az ügyvédek elmentek 

a kávéházba. Ismét előjönnek a jogi oitál. 
és jogi problémák, amint megjelenik egy 
izraelita s kinyujtott karjával, ujjainak 
hipó lengésépel megint csak az igyoél. 
asztal felé int. A pomponiusok és gaiu. 
sok összenéznek, kit hiohat az udobariat. 
lan kliens. És ebben a pillanatban, - ál. 
talános meghökkenés közepette - felug. 
rik a pacsoránál az ügybédi nioót és fe. 
kintélyt oisszaállitani akaró ügypéd é 
megindul siető lépteivel az izraelita irá. 
nyába... 
Lehet nevetni, habár az ügy nagyrésn 

szomoru is. 
Nagyováradon 200 ügyvéd van és egy. 

negyede is elég lenne., 

ETÉSEK 
Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lejl. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők Támpéldányt nem adunk. 

a 

Vétel-eladás 
........ 

ÜÖzletberendezés, asztalos- 
diszmunkából, füszeresnek és 
divatkereskedőnek, ugyanott 
teljes szalonszobaberendezés, 
szmirnaszőnyeggel olcsón el- 

GÉPGYÁR 

keres. 

Vegyes 
és vasöntőde, 

gyártmányainak eladására ér- 
dekképviseletet, esetleg társat 

Ajánlatokat „Rentabi- 
lis" jeligére a kiadóba. 12660 

A hirdetési dijak előre fizeten- 

a Bras LEJ. Megrendelhető 
sói Lapok Könyvosztályától 

A HAZICUKRASZAI KÉEZI 
KÖNYVE, Krbekné kitüni 
munkája alapján a legegysze 
rübb és a legkülönlegesebl 
tésztákat mindenki házilag ké 

adók. Sít. Gheorghe, Remete 
Mór. 13652 

egyetlen 

Keresünk megvételre egy 
mosószappan hütőberendezést. 
Cim 13649. szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
háztartásban 

nélkülözhető. Ara kötve 100 

szitheti A legjobb cukrászd 
otthon negyedannyi költségge 
Ára félvászon kötésben 40 lej 

sem 

7 zcu 

Fényképészek, amatőrök. 
turisták, természetkedvelők! 
Keresek várakról, várro- 
mokról fényképeket. Ajánlatot, 
esetleg információt, kihez for- 
dulhatnék. Keszey könyvke- 
reskedés, Cluj, P. Unirii. 13661 

Elsőrendüű x 
liba 30-32 lej kilónként. Háj 
40-42 lej kilónként. Kapha- 
tó: Katz kósermészárszékben, 
Brassó, Fekete-utca 6. 13619 

KÖZVETITÉSI IRODÁJA 
BRASSO, KORONA' 
Telelon : 5-72. 

lakásál a asSáa * űres és butorozott szob 
telkét, bérbeadó vagy eladó birtokát. 

RÉVÉSZs ElISEI GÁBOR 

h. 

áját, házát, 

épületében. pált, 

ropata. 

Ökrös fogat vagy automobil? 
Melyikkel célszerübb az utazás ? 

Erre épp oly könnyü a felelet, mintha 
azt kellene eldöntenie, hogy milyen uton 
fogja közölni a közönség 
rétegeipvel, hogy palami 
van, hogy valamit venni akar, hogy ál- 
lást, vagy alkalmazottat keres, házasod- 
ni akar, stb. 
Ne nézzen arra a néhány lejre, ne ki- 

sérletezzék hiábapalóan, ne hagyja ma- 
gát befolyásolni senki által, csak a be- 

100 százalékosan biztos módszer 
hoz eredményt: a B. L. apróhirdetési 

legszélesebb 
eladni oalója 

NEM A RUHA TESZI AZ EMBERT DE 
A JÓ RUHA AZ EMBER NÉVJEGYE! 

UTOLÉRHETETLEN! 
NŐL FÉRFI RUHAÁZATI CIKKEK ARUHÁZA 
= FINOM, URISZABÓSÁGA, - BRASSÓ 
Korona-szállodával szemben. TELEFON 7-10. Központi "iteliroda taz 

y 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-. Brasoo-Br assó. 


